
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PLENAIRE VERGADERING NR. 26 VAN 25 MAART 2020 

 

GEDACHTEWISSELING OVER DE AANPAK VAN DE CORONACRISIS 

 

BIJLAGE 

 

(Vragen in het kader van de gedachtewisseling die achteraf schriftelijk werden 

beantwoord door de leden van de Vlaamse Regering) 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vragen die achteraf schriftelijk werden beantwoord door 

 

de heer Jan Jambon, minister-president van de Vlaamse Regering, 

Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, Cultuur, ICT en Facilitair Management 

 



Cultuur 

Ik wil om te beginnen erkennen dat er vanuit de cultuursector heel wat vragen 

zijn. Maar dat heel wat vragen ook beantwoord worden door de Q&A die op de 

website van de administratie staat. Ook Cultuurloket heeft heel wat informatie 

verzameld en alles gegoten in een heel overzichtelijke webinar die heel wat 

vragen beantwoordt. U vindt die ook op hun website. 

https://www.cultuurloket.be/inspiratie/gevolgen-coronacrisis  

dan nu de antwoorden op de verschillende vragen: 

1. Overleg Cultuursector (spa) + extra maatregelen (vld) 

Op vrijdag 20 maart 2020 heeft mijn kabinet samen met de administratie en 

vertegenwoordigers van de cultuur-, jeugd- en mediasector een crisis overleg 

gehad.  

Daar werd besloten om in de schoot van de administratie een taskforce op te 

richten om de impact van de coronacrisis op cultuur-, jeugd- en mediasector te 

monitoren.  

Specifiek zal er een methodologie worden ontwikkeld om de geleden financiële 

en economische schade ten gevolge van de coronacrisis in de cultuur-, jeugd- 

en mediasector in kaart te brengen. Op die manier moeten wij een realistisch 

beeld krijgen op de financiële situatie van de verschillende deelsectoren en dit 

beeld aan kunnen passen in functie van de evolutie van de coronacrisis. 

Binnen de taskforce zullen ook alle mogelijke potentiële maatregelen worden 

verzameld en onderzocht op hun haalbaarheid en opportuniteit. Er zal ook 

gekeken worden naar de maatregelen die in het buitenland werden genomen 

en zal de haalbaarheid daarvan in Vlaanderen onderzocht worden.  

Samen met Cultuurloket zal nagegaan hoe de genomen maatregelen verfijnd 

kunnen worden ten einde ook freelancers en zelfstandigen in de cultuursector 

er van te laten genieten.  

  

https://www.cultuurloket.be/inspiratie/gevolgen-coronacrisis


Daarnaast nemen wij contact op met het federale niveau om een aantal zaken 

duidelijk te kunnen stellen: 

• Het uitstellen van de rsz-bijdragen en de bedrijfsvoorheffing; 

• De toegang tot de tijdelijke werkloosheid voor kortlopende, 

geannuleerde of onderbroken contracten; 

• De verlening van de referteperiode voor het kunstenaarsstatuut met de 

periode die overeenstemt met de crisismaatregelen; 

• De toegang van zelfstandige kunstenaars tot een vervangingsinkomen via 

het verruimde overbruggingsrecht  

• De gemelde problemen met de taks shelter;  

• De mogelijke erkenning van door Vlaanderen landelijk erkende 

organisaties om tijdelijk door federaal erkend te worden om beroep te 

kunnend op belastingvrije giften. 

• …   

Op regelmatige tijdstippen zal dit overleg opnieuw plaatsvinden om de evolutie 

en de impact van de coronacrisis de cultuur-, jeugd- en mediasector te blijven 

monitoren. 

2. Komt er een noodfonds voor de cultuursector zoals in andere landen? 

(VLD, Groen, SP.A) 

Wij monitoren voortdurend de evolutie van de crisis en de impact. Alle 

mogelijke maatregelen worden daarbij bekeken.  

In het geval van een specifiek noodfonds, moet dit bekeken worden in de 

bredere aanpak van de coronacrisis. De vraag naar een fonds komt vanuit 

verschillende economische sectoren, niet enkel uit de cultuursector. In het 

kader van een gecoördineerde aanpak is het essentieel deze vragen 

gezamenlijk te bekijken en te evalueren.  

  



3. Wat met de toekenning van tijdelijke erkenning aan alle gesubsidieerde 

organisaties voor het erkennen van belastingvrije giften. (Groen) 

Deze vraag werd specifiek vanuit De Federatie gesteld. Het betreft hier een 

federale aangelegenheid. Het is de FOD Financiën die een (tijdelijke) erkenning 

moet verlenen om de bestaande belastingvermindering voor giften van 45% uit 

te breiden naar de Vlaamse gesubsidieerde organisaties 

Voor alle duidelijkheid, het gaat niet over alle gesubsidieerde organisaties, 

maar om organisaties met een landelijke werking.  

Er moet wel rekening mee worden gehouden, dat een dergelijke regeling ook 

met een administratieve last gepaard gaat. Het is de gesubsidieerde organisatie 

die voor elke gift boven 40 euro het vereiste attest moet afleveren. 

Bovendien heeft dit ook een impact op de gewestelijke ontvangsten. Een kwart 

van die verhoogde fiscale uitgave wordt gedragen door het Vlaamse Gewest. 

Het voorstel wordt op zijn opportuniteit en haalbaarheid onderzocht en indien 

opportuun meegenomen naar federaal.  

4. Zal de minister bij de culturele centra en gemeenschapscentra er op 

aandringen om de fair practice-oproep van OKO toe te passen? (Groen) 

Ik zal dit opnemen met de minister van Binnenlands Bestuur.  

5. Is de cultuursector opgenomen in de activiteitenlijst van het 

overbruggingsrecht? (VLD, Groen) Wat betreft de voorwaarde van het 

overbruggingsrecht inzake de  7 kalenderdagen die wegvalt: hoe is de 

situatie voor kunstenaars, die vaak geen winkel of kantoor 

openhouden? (VLD) 

Kunstenaars die het statuut van zelfstandige in hoofdberoep hebben kunnen in 

het kader van de Corona-crisis aanspraak maken op het verruimde 

overbruggingsrecht voor zelfstandigen.  

Het crisis-overbruggingsrecht in maart en april is voor iedere zelfstandige in 

hoofdberoep die gedwongen is zijn of haar activiteit omwille van COVID-19 

minstens 7 opeenvolgende kalenderdagen dient te onderbreken in die maand. 



Een aantal recreatieve en culturele activiteiten vallen ons inziens onder het 

rechtstreekse verbod (concertzalen, tentoonstellingsruimtes,….). In dat geval 

valt de vereiste van 7 kalenderdagen weg.  

Zelfstandige kunstenaars en technici die hun activiteit niet verplicht moeten 

stopzetten maar wel getroffen worden door een forse daling in hun opdrachten 

kunnen op basis van de 7 opeenvolgende dagen onderbreking van hun 

activiteit beroep doen op het overbruggingsrecht. 

Wij hebben aan de federale regering gevraagd om te bevestigen dat 

zelfstandige kunstenaars in hoofdberoep op basis van een van deze twee 

voorwaarden beroep kunnen doen op dit verruimde overbruggingsrecht.  

6. Wat met reeds afgesloten contracten die nog niet in uitvoering zijn? 

(Groen) 

Net als veel andere zelfstandigen en werknemers in ondernemingen worden 

zelfstandige kunstenaars vandaag inderdaad geconfronteerd met de annulatie 

van een aantal diensten-opdrachten en contracten.  

Voor kunstenaars met een werknemersstatuut kan dit leiden tot tijdelijke 

werkloosheid, voor zelfstandigen is er indien nodig een vervangingsinkomen via 

het verruimde overbruggingsrecht  

Er is enkel sprake van tijdelijke werkloosheid in geval van opschorting van de 

arbeidsovereenkomst, niet in geval van ontbinding. Kunstenaars en technici 

(decorbouwers, geluidstechnici enz.) werken vaak met korte contracten voor 

bepaalde voorstellingen. In geval van annulering, worden die contracten niet 

opgeschort, maar volledig verbroken. Bijgevolg hebben ze op dit moment geen 

recht op de uitkering tijdelijke werkloosheid.  

Ik zal wel – zoals reeds vermeld – contact opnemen met het federale niveau om 

te bekijken of kunstenaars/technici ook toegang tot de tijdelijke werkloosheid 

zouden kunnen krijgen voor korte contracten die vandaag geannuleerd 

worden.  

  



7. Kunstenaarsbureaus met dagcontracten moeten elke dag aanvraag 

doen voor tijdelijke werkloosheid. Kan de administratieve rompslomp 

hiervoor beperkt worden? (SP.A) 

Dit is een operationeel gegeven dat louter federaal is. Ik zal aan federaal vragen 

om een vereenvoudigde procedure voor het bijzondere stelsel van 

werkloosheid  te overwegen.  

8. Het is onduidelijk wat de voorwaarde om een fysieke locatie te hebben 

voor het verkrijgen van een hinderpremie inhoudt. Komen ateliers en 

repetitieruimtes bv. in aanmerking? Ook kan het niet als verschillende 

ondernemingen samen onder één dak zitten? 

Fysieke locatie:  

Het is inderdaad zo dat de hinderpremie enkel geldt voor ondernemingen, 

Vzw,s, zelfstandigen die door de overheid verplicht worden om hun fysieke 

locatie te sluiten. Dus: zalen, presentatieplekken, …  

Culturele actoren die geen fysieke plaats verplicht moeten sluiten, dus 

gezelschappen met enkel een repetitieruimte, artiesten zonder eigen locatie, … 

kunnen hier inderdaad niet van genieten.  

Maar doorgaans kunnen zij wel genieten van het overbruggingsrecht, zoals 

eerder vermeld.  

Zelfde adres: 

Voor hetzelfde adres kan vandaag inderdaad slechts 1 hinderpremie worden 

uitgedeeld. Tenzij deze organisaties een verschillende NACE-code hebben. (De 

NACE-code is een code die door de Europese Unie en haar lidstaten toegekend 

wordt aan een bepaalde klasse van economische activiteiten (al dan niet 

commercieel). Dit is bedoeld als hulpmiddel bij het opstellen van economische 

statistieken en overzichten.)  

Voor culturele organisaties waar het probleem van hetzelfde adres (inclusief 

NACE-code) de enige hinderpaal is om niet te genieten van een hinderpremie, 

zal ik contact opnemen met minister Crevits om te bekijken welke oplossing 

daar kan gevonden worden.  



9. zicht op welke culturele instellingen gedekt zijn voor dit soort 

inkomensverlies? Welke maatregelen nemen voor degenen die niet 

gedekt zijn en vooral wat betreft de privé-instellingen? Hoe gaat de 

Vlaamse regering hen helpen? (SP.A) 

Onze culturele instellingen zijn helaas niet voorbereid op dit soort 

inkomstenverlies. De culturele instellingen (ook de privé-instellingen) kunnen 

gebruik maken van de reeds vernoemde maatregelen en de generieke 

maatregelen die zowel de federale regering als de Vlaamse regering getroffen 

hebben in het kader van de Corona-crisis. 
 

 

 

 

  



Buitenlands beleid 

Over EU-Corona-Noodfonds 

Karl VL 

1. Wat is de stand van zaken betreffende het EU-noodfonds? 

 

• Op 13 maart stelde de Europese Commissie het Coronavirus Respons 

Investment Initiative  (CRII) voor. 

• Op 18 maart werd dit initiatief met gekwalificeerde meerderheid 

aangenomen door de Raad. BE heeft zich als enige lidstaat onthouden maar 

er waren ook andere kritische stemmen te horen van o.a. Frankrijk, Tsjechië, 

Roemenië Spanje en Nederland. 

• Donderdag zal het Europees Parlement stemmen over dit initiatief. 

Verwacht wordt dat het initiatief ook daar een meerderheid zal behalen. 

 
2. Welke stappen heeft de MP ondernomen ten aanzien van de Europese 

Commissie? Welke mogelijkheden ziet de MP om dit nog recht te 

trekken? 

 

• Gezien het totaal onaanvaardbare bedrag dat VL zou toekomen (VL: + - 6,5 

miljoen euro, WAL: + - 25 miljoen euro, BRU: +- 4,2 miljoen euro, Duitstalige 

gemeenschap: 260 K euro) en onze kritische bedenkingen over de 

gehanteerde methodologie heb ik: 

o samen met minister Crevits op 13 maart een brief gestuurd naar 

commissievoorzitter von der Leyen waarin we o.a. onze bezorgdheid 

over het Corona Response Investment Initiative hebben geuit. Voor 

VL biedt dit initiatief duidelijk geen hefboom om de Corona-crisis aan 

te pakken. 

o daarnaast heb ik ervoor gezorgd dat tijdens de videoconferentie van 

de Europese Corona-task force vanuit BE de Vlaamse bezorgdheden 

over de methodologie en de onevenwichtige spreiding van de 

middelen werden overgemaakt aan de Europese Commissie. 

 

  



3. Welke stappen werden intra-Belgisch ondernomen en met welk 

gevolg? 

 

• In de aanloop naar de Europese stemming over dit initiatief heeft VL voluit 

gewogen op de Belgische stem met een onthouding als gevolg. 

• Tijdens de voorbereiding van de eerste videocall van de Europese Corona-

task force hebben mijn diensten ervoor gezorgd dat de Vlaamse 

bezorgdheden werden meegenomen in de Belgische tussenkomst. 

 
4. Wat zal de MP verder ondernemen? 

 

• Nu komt het volle accent te liggen op de ‘bilaterale’ bijeenkomsten met 

‘landenteams’ (samengesteld uit experts van de Europese Commissie) en de 

lidstaten tijdens dewelke verduidelijkt zal worden hoe het initiatief verder 

geoperationaliseerd zal worden. 

• Eind deze week zal de Task Force ook een tweede maal samenkomen. 

• Mijn diensten zullen de Vlaamse bezorgdheden blijvend onder de aandacht 

van de Europese Commissie brengen. 

• Daarnaast wordt het Corona-initiatief ook verder geanalyseerd door de 

Vlaamse administratie. Deze analyse en de aankomende overlegmomenten 

met de Europese Commissie zullen duidelijk maken of VL beroep wil doen 

op dit initiatief. Daarbij zullen we ook rekening moeten houden met de 

administratieve lasten, co-financieringsverplichtingen en beperkingen in de 

keuze voor projecten. 

• Ondertussen blijft VL ook inzetten op de andere initiatieven van de 

Europese Commissie zoals de flexibilsering van de staatssteunregels, het 

solidariteitsfonds en de flexibilisering van de begrotingsregels.  

  



Sluiting binnengrenzen 

Karl VL 

Antwoord: 

• Uitzonderlijke tijden vergen uitzonderlijke maatregelen 
• We zien dat, zeker bij het begin van de uitbraak, verschillende Europese 

landen een verschillende aanpak hanteerden of hanteren met betrekking 
tot de strijd tegen het coronavirus. (Initieel openhouden van winkels en 
horeca in Nederland, herd immunity aanpak in Verenigd Koninkrijk, ...) 

• Het is onze absolute prioriteit om de verspreiding van het virus in te 
perken. Hiervoor is het cruciaal dat alle niet-cruciale verplaatsingen 
worden vermeden.  

• Dit impliceert dat we ook onnodig grensverkeer moeten vermijden: in de 
eerste dagen na de nieuwe maatregelen zagen we immers dat mensen 
de grens overstaken om te winkelen, op restaurant te gaan, te tanken... 
Dit zijn onnodige verplaatsingen die we in de huidige context moeten 
verhinderen.  

• Tegelijkertijd moeten we waken over een goede balans tussen de 
maatregelen die nodig zijn om de verspreiding van het virus tegen te 
gaan enerzijds en het openhouden van onze broodnodige aanvoerlijnen 
anderzijds.  

• Het is immers cruciaal dat, zeker in deze moeilijke tijden, het 
goederenvervoer kan voortgaan. Dit is niet enkel belangrijk voor de 
aanvoer van medische producten, maar zeker ook om onze economie 
draaiende en de winkelrekken gevuld te houden.  

• Binnen de context van de nationale veiligheidsraad worden de genomen 
maatregelen beslist en geëvalueerd in samenspraak met het federale 
niveau en de andere deelstaten. Het advies van gezondheidsexperts, 
maar evenzeer de werkgroep die moet waken over de economische 
gevolgen van de corona uitbraak is hierbij zeer belangrijk.  

  



Over de impact van Corona op de werking van het FIT. 

Philippe M 

Vooraf: 

 

FIT wenst er op te wijzen dat, ondanks de impact van corona, zowel het integrale 

binnen- als het buitenlands netwerk van FIT volledig ter beschikking is van de 

Vlaamse internationale ondernemers. FIT is daartoe uitstekend georganiseerd, 

zowel op menselijk vlak als IT-matig, dit laatste mede dankzij de investeringen 

die er gebeurd zijn in businesstools zoals Dynamics en Teams. 

 

1. Wat is de impact van de maatregelen in kader van de bestrijding van het 
Coronavirus op de werking en het welzijn van de mensen van FIT, op korte 
dan wel lange termijn?  

 

De ondersteuning van de Vlaamse bedrijven is volledig operationeel. Fysieke 

meetings worden vervangen door videoconferencing.  Bijna al de 

personeelsleden in het binnenland werken van thuis uit. Dit geldt ook voor de 

personeelsleden in het buitenland in die landen die getroffen zijn door het 

coronavirus. Waar mogelijk wordt wel in beurtrol permanentie op kantoor 

voorzien. 

 

Vanaf het begin van de crisis, FIT was op dat vlak een bevoorrechte getuige met 

haar aanwezigheid in China, is het Business Continuïteitsplan (BCP) van FIT 

opgestart. Dit BCP werd een aantal jaren geleden opgemaakt in samenwerking 

met Departement Buitenlandse Zaken en Toerisme Vlaanderen en concentreert 

zich op crisismanagement en crisiscommunicatie. Vanaf dag 1 werd op een 

gestructureerde wijze gecommuniceerd naar alle medewerkers van FIT en 

werden alle nodige maatregelen verspreid en getroffen. Daarbij werd ook 

bijzondere aandacht besteed aan alle stagiairs die actief waren bij FIT in het 

binnen- en buitenland. Het welzijn van de FIT-medewerkers garanderen 

wereldwijd is de hoofddoelstelling van dit BCP. 

 

  



Er is wel een impact op de werking van FIT bij de organisatie van acties & events.  

Een aantal groepszakenreizen werd geannuleerd of uitgesteld naar het najaar of 

volgend jaar.  Daarnaast werden quasi alle beurzen die gepland waren voor het 

voorjaar uitgesteld of geannuleerd.  FIT past voortdurend zijn planning voor het 

najaar aan zodat de Vlaamse bedrijven ook voor de uitgestelde acties & events 

op onze ondersteuning kunnen rekenen. 

 

2. De vraag is hoe het met die mensen gaat natuurlijk, blijven de meesten op 
post in het buitenland of zijn ze maximaal terug naar Vlaanderen gekeerd? 
Wat zijn de effecten voor de werking ter plaatse?  

 

Onze mensen die in het buitenland verblijven in door Corona getroffen landen 

blijven op post, met dien verstande dat ze daar van thuis uit werken. FIT is ook 

in permanent overleg met het Crisiscentrum van de Vlaamse Overheid en de 

Federale overheid. Er is coördinatie met Toerisme Vlaanderen, het departement 

Buitenlandse Zaken en de FOD Buitenlandse zaken. Dit gebeurt zowel op het 

centrale niveau als ter plaatse. 

 

3. Kunnen deze mensen het werk aan om onze bedrijven die in hun gebied 
zijn te helpen? Wat zijn de meest voorkomende vragen van ondernemers 
en welke problemen melden zij in dezen bij FIT?  

 

Voorlopig hebben we geen indicaties dat dat niet het geval zou zijn. 

 

De meest voorkomende thema’s zijn: 

• internationaal goederenvervoer (zowel export als import): is 

goederentransport toegestaan en wat zijn de formaliteiten, essentiële 

verplaatsingen, leveringen/logistieke keten die gestremd geraakt, … 

• vragen m.b.t. gevolgen van annulering van grote events zoals beurzen, en 

recuperatie van kosten  

• reisbeperkingen en quarantainemaatregelen in het buitenland, restricties 

en formaliteiten voor grensarbeiders 

Op dit moment heeft het overgrote deel van de vragen betrekking op Europa. 

 

  



4. En dan nog de vraag hoe zij de toekomst kunnen voorbereiden. Welke 
initiatieven zijn daar genomen?  

 

Het is momenteel koffiedik kijken wanneer we in Vlaanderen van een post-

corona situatie zullen kunnen spreken. Dat zal immers het moment zijn waarop 

de Vlaamse ondernemers terug hun blik voor de volle 100% zullen richten op 

hun internationaliseringsactiviteiten. In tussentijd zal FIT een campagne 

opzetten om de experten in ons buitenlands netwerk in de kijker te zetten, 

gekoppeld aan de specifieke corona-situatie in de desbetreffende landen, die 

o.m. ook terug te vinden is in onze landenpagina’s op de Trade website van FIT. 

 

FIT heeft op zeer korte termijn een aantal zaken opgestart met het oog op de 

ondersteuning van Vlaamse bedrijven eens de coronacrisis bedwongen is:   

- de huidige periode met veel thuiswerk en minder vragen van de bedrijven als 

gevolg van corona wordt gebruikt om klaar te zijn op het moment dat de 

maatregelen versoepeld worden 

- zo wordt er ingezet op het verder verbeteren van de datakwaliteit in de 

businesstools met het oog op data-gerelateerde AI-projecten (o.a. het SRSP 

project). 

- de mogelijkheden om via videoconferencing een beroep te doen op de 

dienstverlening van FIT zullen uitgebreid worden door het invoeren van een 

tool waarbij afspraken van Vlaamse bedrijven met het binnen- en buitenlands 

netwerk van FIT gefaciliteerd worden. 
 
Extra ondersteuning van Vlaamse bedrijven is aangewezen met als doel: 

• het behouden van marktaandeel in de markten waarin men reeds 

aanwezig was vóór de pandemie; 

• het prospecteren van alternatieve markten. 

 

FIT voelt ondertussen de noodzaak om de Vlaamse exporteurs te sensibiliseren 

om snel hun export te hervatten, hun bestaande contacten te activeren en 

nieuwe zakenpartners te zoeken, en in hun exportstrategie voldoende aandacht 

te hebben voor diversificatie in functie van risicospreiding.  

Analyse van de economische situatie van de bestaande exportmarkten en advies 

bij het verder diversifiëren van de doelmarkten zijn hierbij cruciaal. 

 



FIT wenst de Vlaamse exporteurs ook financieel te ondersteunen bij het 

hervatten en intensifiëren van hun export en handelsbevorderende activiteiten 

zo laagdrempelig mogelijk te maken door de kosten te minimaliseren. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vragen die achteraf schriftelijk werden beantwoord door 

 

mevrouw Hilde Crevits, viceminister-president van de Vlaamse Regering, 

Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw 
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Gedachtewisseling Coronacrisis 

Vlaams Parlement – Plenaire zitting 

Woensdag 25 maart 2020 

 

Hierna vindt u een overzicht van de vragen over Economie, Werk en 

Sociale Economie, Landbouw en Visserij en Wetenschap en Innovatie 

die nog niet specifiek behandeld en beantwoord werden in de plenaire 

zitting van 25/03/2020. 

 

Actie ‘Koop Vlaams’ 

Om een Vlaams economisch en sociaal bloedbad te vermijden, is het 

nodig dat de Vlaamse overheid een actie ‘Koop Vlaams’ lanceert. 

Welke initiatieven zal de Vlaamse regering ter zake nemen? 

ANTWOORD:  

Het is een goede zaak dat de coronacrisis het bewustzijn bij de 

consument vergroot om lokaal te kopen. We verwelkomen de initiatieven 

die overal in Vlaanderen ontstaan. Ook al vóór de Coronacrisis heb ik 

mijn steun uitgesproken voor acties rond lokaal kopen zoals 

bijvoorbeeld de Unizo actie ‘Winkelhieren’. Het lokaal kopen is een 

actiepunt dat we zeker meenemen in ons beleid rond versterking van 

handelskernen. En waar we ook graag samenwerken met steden en 

gemeenten, provincies en ondernemersorganisaties. Ik heb in de 

Commissie Economie in dit Vlaams Parlement al aangekondigd dat ik na 

het Paasreces (onder voorbehoud van hoe de coronacrisis evolueert) een 

Rondetafel plan hierover met deze stakeholders. Maar de boodschap is 

duidelijk: Koop Vlaams, maar zeker ook Koop Lokaal is enorm belangrijk, 

zeker ook na de crisis. We moeten er wel voor opletten om nu reeds 

grote campagnes op te zetten omdat veel winkels op dit moment gesloten 

zijn en er dan geen positief effect zou zijn voor hen. Het is dan ook 

goed dat verschillende gemeentebesturen al het initiatief nemen om na 

de crisis een lokale koopcheque te introduceren waarmee de inwoners 

korting krijgen bij aankoop in de lokale handel en horeca. Ik kijk ook 

met veel belangstelling naar initiatieven als het Gentse project 

“Stadsleverancier” dat het lokaal aankopen van producten en diensten 

door stadsdiensten aanmoedigt. 

 

Huur- en brouwerijcontracten horeca 

Sommige brouwerijen hebben al aangekondigd huur- en 

brouwerijcontracten met verplichte afname tijdelijk op te schorten. 

Zal de minister een dergelijke algemene maatregel als steunmaatregel 

bepleiten bij de sector of samen met haar federale collega zelfs een 

algemene invoer overwegen? 

ANTWOORD: 

Het is heel positief dat de brouwerijen dit vrijwillig doen. Ook Unizo 

heeft dergelijke oproep gedaan naar verhuurders van horeca- en 

winkelpanden om vrijwillig soepelheid aan de dag te leggen. Het 
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opschorten en spreiden van huurgelden kan extra ruimte geven voor 

zaken die moeten sluiten. Het opleggen van overheidswege is echter 

niet evident. Heel wat verhuurders zijn ook ondernemers. We willen ook 

niet dat het probleem zich verschuift naar nieuwe groepen van 

bedrijven.  

 

Economische ondersteuning  

Hoe uitbetaling economische ondersteuningsinstrumenten 

(opleidingssteun, kmo-portefeuille, enz) garanderen? Kan dit 

versneld worden? Kan hier een tijdelijke verhoging van de steun 

overwogen worden, om de relance te bespoedigen, na de corona-

periode? 

ANTWOORD: 

In deze fase geven we vooral uitstel aan de bedrijven om hun 

engagementen na te komen.  Begunstigden die ten gevolge van de crisis 

het moeilijk krijgen om de termijnen na te komen die voorzien zijn 

bij één van de VLAIO-subsidies, kunnen met het agentschap in overleg 

gaan over de mogelijkheid van de verlenging van deze termijnen.  

Zoals ik in mijn inleiding heb toegelicht werken we ook aan maatregelen 

om het herstel te versnellen en investeringen terug aan te wakkeren.  

Hierover is nog geen oriëntatie genomen omdat we ons nu focussen op 

het onder controle krijgen van de crisis en het in stand houden van 

het productieapparaat. 

 

Invulling van dringende vacatures 

Kan VDAB helpen om deze grote arbeidsreserve aan het werk te helpen 

en minstens tijdelijk dringende vacatures helpen invullen? Hoe zal 

dit gebeuren? 

ANTWOORD: 

Om dringende vacatures in kritische sectoren zoals voeding, 

distributie, logistiek, land- en tuinbouw en zorg snel en efficiënt 

ingevuld te krijgen, zal VDAB een brede oproep lanceren naar iedereen 

die kan en wil werken. Daaronder vallen ook de tijdelijk werklozen. 

Naar hen wordt steeds gecommuniceerd dat ze zich goed moeten informeren 

bij RVA of hun uitbetalingsinstelling over wat mag en kan.  

VDAB kiest ervoor om binnenkort een brede oproep te doen waarop zowel 

studenten, uitzendarbeiders, werkzoekenden, tijdelijk werklozen, 

niet-beroepsactieven, e.a. die willen werken, kunnen reageren door 

zich op vdab.be te registreren met #COVID19. Daarmee kunnen ze 

duidelijk maken dat werkgevers en VDAB hen mogen contacteren met een 

jobaanbod. 

Daarnaast lanceerde VDAB al een oproep naar werkgevers in kritische 

sectoren om hun vacatures te posten in de vacaturedatabank van VDAB 

met #COVID19. De combinatie van deze hashtag bij werkgevers en 

kandidaten laat toe om heel gericht te matchen. Werkgevers en 

kandidaten kunnen elkaar zelf gemakkelijker vinden, en VDAB kan 

efficiënter bemiddelen.  

 

 

https://www.vdab.be/coronacrisis/vacatures
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Inkomenszekerheid werkplekleren en wijkwerken 

De coronacrisis heeft ook een impact op een resem mensen die aan de 

slag in het kader van een specifieke tewerkstellingsmaatregelen. 

Jongeren met een IBO-contract verliezen momenteel hun vergoeding 

wanneer het bedrijf tijdelijk sluit of hen thuis plaatst.  

 

Kunnen mensen die werken via werkplekleren en hiervoor een 

vergoeding krijgen, beroep doen op technische werkloosheid? Zo niet, 

voorziet de minister dan manieren om toch een inkomen te verzekeren 

voor deze mensen?  

 

Zelfde vraag voor mensen tewerkgesteld via het systeem van 

wijkwerken. Ook zij verliezen de toeslag bovenop hun uitkering, voor 

veel van deze mensen nochtans een cruciale aanvulling op hun lage 

uitkering. Gaat u ook hier maatregelen nemen om hun inkomensverlies 

te compenseren? 

 

Wat is de visie van de minister met betrekking tot de tijdelijke 

ondersteuningsmaatregelen die ‘on hold’ worden gezet door de 

tijdelijke volledige of gedeeltelijke sluiting van de onderneming? 

ANTWOORD: 

IBO en andere vormen van werkplekleren lopen waar mogelijk door. De 

activiteit kan enkel stopgezet worden door een beslissing van de 

werkgever, de regering (vb. horeca), of een partnerorganisatie van 

VDAB. Als het voor de cursist niet langer haalbaar is om de stage 

verder te zetten in de huidige omstandigheden (bijvoorbeeld door een 

gebrek aan kinderopvang of vervoer), dan kan de cursist de opleiding 

op de werkvloer stopzetten. Op een later moment kan de stage terug 

starten met een nieuw contract. VDAB brengt de stopzettingen van de 

IBO-maatregel permanent in kaart en overlegt met de sociale partners 

over de gepaste maatregelen voor de betrokken cursisten.   

 

Wijk-werken: de algemene richtlijn bij wijk-weken is dat de gebruikers 

(zowel rechtspersonen als particulieren) zelf beslissen of de 

voorziene activiteiten nog kunnen plaatsvinden. Ook de wijk-

werkorganisator kan beslissen om geplande activiteiten te schorsen.  

 

TWE-OCMW: de werkervaringsovereenkomst wordt niet beëindigd. Artikel 

60’ers kunnen bij sluiting van of vermindering van de activiteiten een 

RVA-uitkering aanvragen op grond van overmacht. Er kan ook worden 

gekozen om de tewerkstelling te schorsen, maar het loon wel verder 

door te betalen. Voor deze periode kan het OCMW dan loontoelagen 

aanvragen.   

 

Online opleidingen VDAB 

Veel mensen die tijdelijk werkloos zijn zitten nu noodgedwongen 

thuis, maar dat is ook een kans om bij te leren. Tijdens de 

bankencrisis werden bijvoorbeeld alle (online) werknemersopleidingen 

van de VDAB gratis opengesteld. Wil de minister dit ook nu voorzien? 

 

ANTWOORD: 
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VDAB zette op 16 maart haar online aanbod in de kijker (dat trouwens 

voor iedereen gratis is) op zijn infopagina's vdab.be/coronacrisis, 

en lanceerde meteen een campagne op social media om de online 

opleidingen in de kijker te zetten. Dat had meteen een effect gehad. 

Zo werden de online opleidingen op maandag 23/3 in totaal ruim 11.000 

keer bezocht. Ter vergelijking: het gemiddelde ligt rond 8.000.  

De webpagina vdab.be/onlineren werd ruim drie keer meer bezocht: op 

9/3 waren er zo'n 1000 bezoeken, op 23/3 al 3.500.  

Minister Crevits heeft aan VDAB gevraagd om de komende weken een extra 

communicatie-boost te voorzien om het brede online aanbod in de kijker 

te zetten, met niet alleen de online opleidingen, maar ook de webinars, 

online workshops en online coaches. 

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fvdab.be%2Fcoronacrisis&data=02%7C01%7Cveerle.gysens%40vlaanderen.be%7Cbed6e378e82945b2b6d208d7d0057d21%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637206594296032308&sdata=VYNfcY88p%2FH2T8soTBI1Ewck1gUlCTous96cFIsyB7o%3D&reserved=0
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fvdab.be%2Fonlineren&data=02%7C01%7Cveerle.gysens%40vlaanderen.be%7Cbed6e378e82945b2b6d208d7d0057d21%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637206594296042259&sdata=R%2BXrdwqluyohZifTm6fiNcxnELXNNfWOEE7yAIrf1MM%3D&reserved=0


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vragen die achteraf schriftelijk werden beantwoord door 

 

de heer Bart Somers, viceminister-president van de Vlaamse Regering, 

Vlaams minister van Binnenlands Bestuur, Bestuurszaken, 

Inburgering en Gelijke Kansen 

 



 

Vragen van SP.a-fractie 

Vraag:  
Er komt heel veel verantwoordelijkheid op de schouders van lokale bestuurders. De communicatie 

van hogerhand is niet altijd even helder of tijdig. Bovendien blijkt er ook verschil tussen de 

provincies. Op welke manier zal de Vlaamse regering lokale besturen extra ondersteunen in hun rol 

inzake veiligheid? Hoe garandeert de Vlaamse regering een gelijke implementatie over de diverse 

provincies heen? 

Antwoord: 
De Vlaamse regering heeft snel en kordaat een hele reeks maatregelen genomen.  
Bij de lokale besturen was er vooral nood aan snelle, duidelijke, gestroomlijnde informatie.  Om 
hieraan tegemoet te komen werd op 12 maart 2020 het crisiscentrum Vlaamse overheid (CCVO) 
geactiveerd om vele vragen te capteren, door te verwijzen naar de gespecialiseerde diensten en 
gevalideerde informatie te vertalen naar heldere en duidelijke richtlijnen. Het CCVO zorgt ook voor 
de coördinatie van de communicatie vanuit de verschillende Vlaamse diensten naar de lokale 
besturen. Onder andere met een dagelijkse nieuwsbrief waarin de wijzigingen aan het MB en de 
belangrijkste nieuwe FAQ’s van het federale crisiscentrum worden hernomen.  Daarnaast wordt ook 
de communicatie vanuit Vlaamse diensten (in antwoord op concrete vragen) gebundeld en centraal 
gecommuniceerd naar alle lokale besturen. 
Op federaal niveau is er een wetenschappelijk adviescomité dat van bij het begin van de uitbraak van 
het Corona-virus advies verleent over de noodzakelijke maatregelen.  
Bij heel wat maatregelen die federaal genomen zijn, worden ook richtlijnen/criteria meegegeven 
waar lokale besturen mee aan de slag kunnen, gouverneurs nemen daar een intermediaire functie bij 
op en verduidelijken de toepassing waar nodig. Er neemt sinds kort ook iemand van het CCVO deel 
aan de dagelijkse conference call van de gouverneurs. Zo willen we de uniformiteit van de acties en 
communicaties van de verschillende bestuursniveaus mee bewaken. 
 
Vraag: 
Er is de voorbije jaren stevig bespaard geweest op de Vlaamse administratie. Ook deze legislatuur 

wordt de besparing op personeel verder gezet. De Vlaamse administratie moet vandaag op vele 

vlakken alle zeilen bijzetten om mee de crisis te bestrijden. Zal de besparing opgeschort worden in 

tijden van crisis? 

 
Antwoord: 
Ook vandaag wordt de dienstverlening van de Vlaamse overheid maximaal gegarandeerd. Iedereen 
werkt maximaal van thuis uit. Enkel voor kritieke functies en diensten kunnen nog verplaatsingen 
naar het werk gebeuren. 
Elke besparingsoefening is een uitdaging, zeker in tijden van crisis, maar de besparingsoefening is 
gespreid over de hele regeerperiode. Leidend ambtenaren hebben bovendien de autonomie over 
hoe zij de koppenbesparing spreiden over de verschillende jaren.  
Besparingen gaan gepaard met maatregelen die het effectief mogelijk maken om het met minder 
personeelsleden te doen zoals het digitaliseren van processen, een daling van administratieve lasten, 
focussen op kerntaken en het afstoten van niet-kerntaken, een daling van het aantal entiteiten, de 
uitbreiding van de gemeenschappelijke dienstverlening bij gespecialiseerde dienstverleners, waarbij 
de entiteiten ontlast worden van taken en personeelsleden kunnen worden ingezet op andere taken. 
Deze efficiëntiemaatregelen zullen ervoor zorgen dat we geen slagkracht verliezen. 
Met deze elementen indachtig zie ik momenteel dan ook niet de noodzaak om wegens de 

coronacrisis de besparing op te schorten. 



 

Vragen van N-VA-fractie 

Vraag:  
Heeft u melding ontvangen van gebedshuizen die zich niet conformeren aan de sluitingsmaatregelen 

van de Vlaamse Regering? Over hoeveel gebedshuizen gaat het? Op welke manier gebeurt er 

vandaag controle op de naleving van deze sluiting? 

Antwoord: 
De erkende erediensten hebben gehoor gegeven aan de beslissing van de Vlaamse Regering van 13 
maart 2020 om alle activiteiten en bijeenkomsten in gebedsruimten en andere lokalen van de 
erkende plaatselijke kerk- en geloofsgemeenschappen op te schorten. Dit werd aan mijn 
administratie en kabinet bevestigd door de verantwoordelijken van de erkende erediensten. Via de 
websites van o.a. de Rooms-Katholieke Kerk en de Moslim executieve werd dit ook breed verspreid 
naar hun respectievelijke geloofsgemeenschappen.  
 Ik heb weet van één geval van een gebedshuis waar op 14 maart 2020 ondanks het verbod alsnog 
een religieuze activiteit is doorgegaan, nl. van een synagoge in Antwerpen. Deze activiteit werd 
stilgelegd door tussenkomst van de Antwerpse politie. 
Ik heb deze week ook het signaal ontvangen van de Antwerpse gouverneur dat er een vermoeden is 
dat vanuit het Asielcentrum Arendonk jongeren naar de moskee in Turnhout gaan. Mijn kabinet 
heeft direct contact opgenomen met de Federatie van Moskeeën in Vlaanderen en de 
Moslimexecutieve. Beide gaven mij aan dat de moskeeën het verbod massaal naleven en geen weet 
hebben van inbreuken. Inmiddels heb ik van deze organen de bevestiging gekregen dat de betrokken 
Turnhoutse moskee effectief gesloten is en dat dit ook zo duidelijk werd geafficheerd en meegedeeld 
door de betrokken moskee aan zijn geloofsgemeenschap.  
De controle op de naleving van de sluiting gebeurt zowel door de representatieve organen van de 
erediensten alsook via de lokale politie.  
 
Vraag:  
Staat u in dialoog met de verschillende geloofsgemeenschappen m.b.t. hun communicatie naar de 

verschillende gebedshuizen omtrent een permanente sluiting? Op welke manier worden de 

geloofsgemeenschappen betrokken in de solidariteitsacties die vandaag zowel lokaal als Vlaams 

plaatsvinden? 

Antwoord: 
Mijn kabinet en administratie staan in contact met de representatieve organen van de verschillende 
erediensten en hebben ook een aantal zaken gefaciliteerd m.b.t. de communicatie naar hun 
geloofsgemeenschappen. Zo heeft het Crisiscentrum Vlaamse Overheid bvb. een richtlijn 
uitgevaardigd rond het livestreamen van religieuze erediensten als alternatief voor het verbod op het 
organiseren van religieuze activiteiten in de gebedshuizen. 
Ik heb ook de beslissing genomen om de driejaarlijkse verkiezingen van de besturen van de erkende 
lokale geloofsgemeenschappen, die in april en mei 2020 zouden moeten doorgaan geschorst voor 
onbepaalde duur om te vermijden dat ze toch doorgaan in de gebedshuizen.  
Mijn kabinet ontving de afgelopen dagen tal van solidariteitsacties georganiseerd door de 
erediensten. Om deze solidariteitsacties te verzamelen heeft het Agentschap Binnenlands Bestuur in 
overleg met mijn kabinet en het Crisiscentrum VO een oproep gedaan naar de erkende erediensten 
om te vragen om goede voorbeelden met ons te delen: publicaties op de website, organiseren van 
een live-streaming, digitaal vergaderen door de bestuursorganen, een hart onder de riem steken 
van de meest behoevenden, etc. Deze voorbeelden worden dan gebundeld op de webpagina van 
het Agentschap Binnenlands Bestuur rond de aanpak van de Coronacrisis.   
 
 



 
Vragen van Groen!-fractie 

Vraag:  
Heel wat gemeenten en steden twijfelen momenteel over het nemen van fiscale maatregelen om de 
maatschappelijke en economische impact op inwoners, verenigingen en bedrijven van het 
coronavirus te beperken. Minister Somers kondigde aan dat er soepelheid aan de dag zou gelegd 
worden wat betreft decretale richtlijnen over de financiële huishouding van gemeenten ten gevolge 
van corona.  
Kan de minister verduidelijken wat dit exact zal inhouden? Hoe stringent worden de instructies 
binnen de Vlaamse overheid door de ambtenaren opgevolgd? 
 
Antwoord: 
Er is een oproep geweest van de Vlaamse Regering aan de lokale besturen om hun reglementen te 
herzien zodat de ondernemers op hun grondgebied geen belastingen of retributies moeten betalen 
op activiteiten of situaties waarop zij door de crisis financieel al zwaar inleveren. Bvb. 
terrasbelastingen, toeristenbelastingen, kermisbelastingen, marktstandrechten, etc. Om besturen te 
helpen om daarin een juiste keuze te maken, werden een aantal aandachtspunten opgenomen op de 
website van ABB. Ik denk dat daarmee voldoende duidelijkheid is gegeven.  
Dit heeft uiteraard een impact op de lokale financiën en is een bijkomende uitdaging voor de 
gemeentebesturen, maar er is geen reden tot onmiddellijke paniek. 
Op korte termijn zijn geen aanpassingen nodig aan de financiële planning. De regelgeving is zo 
geschreven dat besturen pas in de problemen komen als ze hun krediet voor het hele jaar 
overschrijden. Dat is nu in de komende maanden weinig waarschijnlijk.  In het najaar, als de crisis 
hopelijk achter de rug is, hebben de besturen tijd om in een aanpassing van het meerjarenplan de 
nodige maatregelen te nemen om de impact op te vangen. Dat kan betekenen dat de 
autofinancieringsmarge voor 2020 negatief wordt, maar die indicator is enkel een afdwingbare norm 
voor het laatste jaar van het meerjarenplan.  
De toezichthoudende overheid zal dus nooit optreden als er sprake is van één jaar met een negatieve 

autofinancieringsmarge die het gevolg is van uitzonderlijke omstandigheden. Ik heb daarover 

duidelijke instructies gegeven aan ABB.  

 
Vraag:  
Hoe groot is het aantal medewerkers dat van thuis uit werkt? Wat als burgemeesters of algemeen 

directeurs uitvallen? 

Antwoord: 
De diensten van de lokale besturen behoren vrijwel allemaal tot de essentiële diensten.  Ze moeten 
dus worden voortgezet, met telewerking als het kan, zonder als het niet anders kan. Ze moeten zelfs 
worden verder gezet al kan de social distancing niet (ten volle) worden gewaarborgd. Ook binnen de 
lokale besturen is thuiswerken de norm. Belangrijk is dat personeelsleden beschikbaar blijven voor 
als er zich plots noden aandienen, en dat ze zich daar ook bewust van zijn.  Er zijn momenteel geen 
cijfers voorhanden over hoeveel personeelsleden dit gaat. 
De continuïteit van de leidinggevende functies en mandaten wordt wettelijk geregeld.  Bij effectieve 
afwezigheid wegens ziekte kan zowel een waarnemend burgemeester als een waarnemend 
algemeen directeur of financieel directeur worden aangeduid. Hierover zijn binnen mijn 
administratie nog geen problemen gesignaleerd.   
 
 
 
 



 
Vraag:  
Bepaalde maatregelen zoals bv. toelage stookolie (Sociaal Verwarmingsfonds) moet je aanvragen bij 

het OCMW binnen de 60 dagen na de levering. Wordt hier overmacht aanvaard en zullen die 

termijnen verlengd worden?  

Antwoord: 
Dit behoort tot de bevoegdheid van de POD Maatschappelijke Integratie. Wat de 
verwarmingstoelage betreft, er moet de voorkeur worden gegeven aan de elektronische of 
schriftelijke procedure. De personen kunnen het aanvraagformulier downloaden op de internetsite 
en een kopie of een foto maken van hun leveringsbon en dit alles per mail of elektronisch naar het 
OCMW sturen. De personen kunnen eveneens alles in een enveloppe steken en die in de brievenbus 
van het OCMW steken. Voor de verwarmingstoelage beschikken de OCMW’s over de KSZ-stromen 
die ervoor zorgen dat zij de volledige aanvraag kunnen behandelen, inclusief de analyse van de 
bestaansmiddelen van de samenwonenden, zonder de persoon te zien. 
Wat de termijn van 60 dagen betreft waarover de persoon beschikt om zijn aanvraag aan het OCMW 
te bezorgen, vanaf de leverdatum, kan de huidige periode worden beschouwd als overmacht. 
Bijgevolg zal iemand die zijn aanvraag bezorgt in april, terwijl de einddatum eind maart was, 
overmacht kunnen inroepen en aanspraak kunnen maken op de verwarmingstoelage wanneer aan 
de andere voorwaarden is voldaan. 
 
Vraag:  
We krijgen van lokale bestuurders de vraag of er cijfers van besmettingen en overlijdens per 

gemeente beschikbaar zijn. Kunnen die cijfers vrij gegeven worden?  

Antwoord: 
De Vlaamse overheid beschikt momenteel niet over de cijfers van besmettingen en overlijdens per 

gemeente. We moeten verwijzen naar de FOD Volksgezondheid.  

 
Vraag:  
Nu reële contacten wegvallen, zijn mensen meer dan ooit aangewezen op communicatie via digitale 

kanalen. Maar hier stoten we op het probleem van de digitale kloof: 1 op 5 Vlamingen is op digitaal 

vlak onvoldoende mee en dreigt nu uitgesloten te blijven van digitale noodinitiatieven.  Wat kan op 

korte termijn gedaan worden om dit op te vangen (bijv. Nederlands initiatief om kinderen uit arme 

gezinnen een gratis laptop ter beschikking te stellen). 

Antwoord: 
We hebben een Taskforce e-inclusie opgericht met diverse actoren (VUB, VVSG, Mediawijs, Koning 
Boudewijnstichting, , UCCL, Thomas More, Close The Gap, etc.) Eerste draft van actieplan ligt nu 
voor waarbij er specifieke aandacht is voor de rol die lokale besturen kunnen opnemen.   
De bedoeling is om op korte termijn een strategisch actieplan uit te rollen om versneld niet-
geconnecteerde groepen online te krijgen, om versneld digitale vaardigheden te ontwikkelen en om 
toegang tot digitale communicatietools te verzekeren in het ziekenhuis.  
We versterken reeds projecten die inzetten op verdeling van computers naar schoolkinderen in 
kwetsbare gezinnen. We zullen ook snel gaan inzetten op de verbreding van doelgroepen voor de 
verdeling van computers en tablets naar andere doelgroepen zoals mensen in armoede, senioren in 
woonzorgcentra, jongeren met een handicap in zorginstellingen en jongeren in bijzondere 
jeugdzorg.  
 
 
 



 
 
Vraag:  
Is er geen nood aan bewustzijnsacties m.b.t. het belang van de afgekondigde maatregelen in 

opvangcentra in Vlaanderen (bijv. inschakeling van sociale tolken). Is er voldoende aandacht om 

omwonenden van grote opvangcentra voor kwetsbare groepen (daklozen, asielzoekers, ...) goed te 

informeren? 

Antwoord: 
Opvangcentra zijn een bevoegdheid van Fedasil. 
Na navraag kunnen we wel meegeven dat begeleiders in de opvangcentra elke bewoner informeren in 
de eigen taal via tolken die door Fedasil zelf worden ingezet en ook via de eigen website van Fedasil 
met meertalige info in 12 talen 
Elk opvangcentrum neemt verregaande maatregelen voor preventie en hygiëne, zowel voor de 
bewoners als voor het personeel. 
Alle niet noodzakelijke activiteiten worden geschrapt. De circulatie en bijeenkomsten in de centra 
worden beperkt. Externe bezoekers worden ingeperkt 
Omwonenden worden door buurtwerkers ingelicht   
Vanuit Vlaanderen ondersteunen wij uiteraard ook. We hebben de vertalingen van het Agentschap 
Integratie en Inburgering ook aan Fedasil aangeboden. Onze tolken kunnen en worden – net zoals dat 
al jaren het geval is - ook ingeschakeld. En via de verbindingsofficieren heeft het Agentschap ook de 
vraag gesteld aan de asielcentra of we vanuit Vlaanderen ook op andere manieren kunnen 
ondersteunen.  
 
 
Vraag:  
Is er nood aan extra maatregelen t.a.v. bepaalde gemeenschappen (voorbeeld Genk)? Bijv. ook hier 

sociale tolken gratis ter beschikking stellen – communiceren in andere talen etc. 

Antwoord: 
Om zoveel mogelijk mensen te kunnen bereiken, is het inderdaad cruciaal om te communiceren over 
de maatregelen in verschillende talen. Daarom hebben we de verschillende richtlijnen en informatie 
rond corona vertaald in 20 talen en op de website van het AgII geplaatst. Er werden posters gemaakt 
met preventieve maatregelen en fiches met basisinfo en links naar nuttige websites. Ook in maar 
liefst 20 talen.  
Agentschap Inburgering en Integratie contacteert ook actief mensen (inburgeraars, nieuwkomers, 
mensen met migratieroots) binnen hun netwerk om ze te wijzen op de voorzorgsmaatregelen  
Het Minderhedenforum belt naar al de aangesloten zelforganisaties zodat zij hun leden kunnen 
bellen om hen de boodschap op het hart te drukken. 
We zetten influencers in om de boodschap zo breed mogelijk te kunnen verspreiden. Influencers zijn 
niet enkel bekende mensen op social media, maar ook bekende mensen binnen bepaalde 
gemeenschappen, wijken of organisaties. Mensen met invloed.  
Ook aan de lokale besturen wordt  over meertalige communicatie geïnformeerd in de nieuwsbrief van 

het Crisiscentrum van de VO. Daarnaast kan er uiteraard nog altijd beroep worden gedaan op sociaal 

tolken. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vragen die achteraf schriftelijk werden beantwoord door 

 

de heer Ben Weyts, viceminister-president van de Vlaamse Regering, 

Vlaams minister van Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand 

 



Vragen die niet beantwoord konden worden tijdens de plenaire vergadering 

van 25 maart 2020 – Onderwijs 

 
 
Erasmus 

• Hoe wordt er in het kader van Erasmusprogramma's voor gezorgd dat Vlaamse studenten hun 

programma kunnen afwerken, eventueel zonder terug te keren naar de gastinstelling? 

 

 

Antwoord:  

•  De Europese Commissie en Epos houden de berichtgeving in verband met het coronavirus 

nauwlettend in de gaten. Geplande mobiliteiten binnen Europa worden mogelijk uitgesteld, 

geannuleerd of onderbroken.  

• De meeste hoger onderwijsinstellingen in Europa zijn ondertussen volop aan het 

overschakelen/reeds overgeschakeld op online onderwijs. Dit geeft het voordeel dat 

Erasmusstudenten in vele gevallen de reeds gestarte programma’s in 

hun buitenlandse gastinstelling online kunnen blijven verder volgen, ook als ze reeds 

teruggekeerd zijn in België. Op die manier kunnen ze hun programma verder afwerken. Hoe dit 

zal verlopen met de examens op het einde van het semester is voorlopig nog niet volledig 

duidelijk. De hoger onderwijsinstellingen in Europa hebben eerst alles op alles gezet om de 

omschakeling te maken op zeer korte termijn naar het online aanbieden van de lessen.    

• Steeds wordt echter gezocht naar de meest ideale oplossing voor de student. 

  



Vragen die niet beantwoord konden worden tijdens de plenaire vergadering 

van 25 maart 2020 – Onderwijs 

 
 
Examens- afstuderen 

• omtrent de examens in juni: dit lijkt nog veraf, maar toch moet er stilaan een plan B bedacht 

worden.  

Over evaluatie 

• Heeft de minister al initiatieven genomen om zich samen met de belangrijkste onderwijsactoren 

van respectievelijk het niet-hoger onderwijs en het hoger onderwijs te buigen over de 

uitdagingen die zich stellen op het vlak van evaluatie, certificering en diplomering?  

 

Antwoord 

 

Voor leerplichtonderwijs: hierover zal ik in overleg gaan met de sociale partners. Bovendien zal ik ook 

experten consulteren. De komende dagen zal dat concreet vorm krijgen. De uitkomst zal natuurlijk 

afhangen van de gezondheidssituatie.  

 

Voor het hoger onderwijs: Het evalueren van de studenten behoort tot de autonomie van de 

hogeronderwijsinstellingen. Ik blijf wel in contact met Vlir en Vlhora. Zij lijsten de mogelijke 

knelpunten op dit vlak op en we kijken samen naar mogelijke oplossingen. Ik ga hierover regelmatig 

in gesprek en zal bekijken waar er eventuele bijsturingen nodig zijn.   

 

De rectoren bevestigen mij dat men op dit ogenblik uitgaat van een scenario waarbij de examens 

zullen doorgaan zoals gepland.  

  



Vragen die niet beantwoord konden worden tijdens de plenaire vergadering 

van 25 maart 2020 – Onderwijs 

 
 
Studentenjobs 

 

• Moet er geen duidelijkheid komen over studentenjobs in wat niet als een vakantieperiode kan 

worden beschouwd? 

 

Antwoord 

Er stellen zich inderdaad heel wat particuliere issues met studenten die momenteel geen 

studentenjob kunnen uitoefenen en daardoor een soms noodzakelijk inkomen missen. Omgekeerd 

maken heel wat studenten gebruik van het feit dat de lessen anders worden georganiseerd om bv. 

momenteel in logistieke functies (aanvullen supermarkten,…) in te springen. Dit zorgt voor 

individuele problemen die zullen moeten bekeken worden met de collega's bevoegd voor werk, 

zowel Vlaams als federaal.   

  



Vragen die niet beantwoord konden worden tijdens de plenaire vergadering 

van 25 maart 2020 – Onderwijs 

 
 
Inschrijvingen 

 

•    Hoe zal de minister het probleem aanpakken van ouders die hun kind niet digitaal kunnen 

inschrijven, nu de “huizen van het kind” dicht zijn? 

 

 

Antwoord 

Over inschrijven zijn er de volgende afspraken: 

Alle inschrijvingen, waarvoor fysieke aanwezigheid vereist is, worden opgeschort vanaf maandag 16 

maart tot en met 5 april 2020. 

• Gerealiseerde inschrijvingen blijven behouden. 

• Ook de inschrijvingsperiodes voor voorrangsgroepen worden opgeschort (als die nog niet 

afgelopen waren op 16 maart, moet je de resterende dagen nog voorzien).  

• Dat geldt ook voor inschrijvingen voor het lopende schooljaar 2019-2020. 

Heeft de school geen capaciteitsprobleem en meld ze niet aan, dan kan ze de inschrijvingen digitaal 

laten plaatsvinden. Ze kan er ook voor kiezen een aanmeldingsprocedure te starten of bij een 

bestaande aanmeldingsprocedure aan te sluiten. Ze kan ook afwachten hoe de situatie verder 

evolueert. 

Heeft je school wel een capaciteitsprobleem en meldt het niet aan, dan kan je alsnog een 

aanmeldingsprocedure opstarten of aansluiten bij een bestaande aanmeldingsprocedure. Je kan ook 

afwachten hoe de situatie verder evolueert. 

Laat de school reeds aanmelden, dan kunnen de inschrijvingen, na aanmelden, digitaal gebeuren. 

Daarbij moet men wel rekening houden met bepaalde regels. 

De scholen hebben dan 3 mogelijkheden: 

1. Ze kunnen aansluiten bij een bestaande aanmeldingsprocedure 

Scholen die willen, kunnen nog aansluiten bij een bestaande aanmeldingsprocedure. Als een school 

in LOP-gebied ligt, maakt ze hierover eerst afspraken in het LOP. Hiervoor neemt ze zo snel 

mogelijk contact op met de initiatiefnemer van een reeds goedgekeurde aanmeldingsprocedure met 

de vraag of de school kan aansluiten. Respecteer de gemaakte afspraken. De meeste 

aanmeldingsprocedures beginnen binnenkort met aanmelden, eens begonnen is het soms moeilijk 

om nog aan te sluiten. Ze communiceren daarover.  

2. Ze kunnen zelf een nieuwe digitale aanmeldingsprocedure opstarten 

Scholen die willen, kunnen ook zelf een nieuwe digitale aanmeldingsprocedure opstarten. Als een 

school in een LOP-gebied ligt maakt ze hiervoor eerst afspraken en wordt er vooraf nagegaan of ze 

de aanmeldingsprocedure samen met andere scholen nog kan organiseren.  



Vragen die niet beantwoord konden worden tijdens de plenaire vergadering 

van 25 maart 2020 – Onderwijs 

 
 
Na het aanmelden, volgt het inschrijven van de toegewezen leerlingen. Inschrijving gebeurt door het 

ondertekenen voor akkoord van het pedagogisch project en schoolreglement. Dat moet gedurende 

deze periode ook digitaal gebeuren. Zolang de lessen geschort zijn, kan het niet op school.  

Scholen moeten het recht op inschrijving garanderen van ouders die niet kunnen digitaal inschrijven, 

of van ouders die de school niet kan bereiken.  

• Denk hierbij aan zieke ouders, ouders zonder de nodige digitale hulpmiddelen of 

competenties ... 

• Contacteer ouders die niet reageren telefonisch. 

Een ouder behoudt het recht van inschrijving minstens een week nadat de lessen hervat zijn, tenzij 

de ouder schriftelijk (bijvoorbeeld via mail) duidelijk gemaakt heeft dat hij er geen gebruik van wil 

maken. 

Een inschrijving kan ook via post gebeuren voor ouders die geen toegang hebben tot digitale 

middelen. 

Als de inschrijving digitaal gebeurt aan de hand van een gescand of gefotografeerd document, vraag 

dan ook dat de ouders een gehand tekende versie te bezorgen wanneer dat weer mogelijk wordt. 

  

3. Een school kan  er ook voor kiezen om rechtstreeks digitaal in te schrijven 

• Dat gebeurt alleen als er  geen capaciteitsprobleem zijn en er dus geen leerlingen worden 

geweigerd op basis van capaciteit. Hierbij wordt net zoals voor andere vormen van vooraf 

afspraken gemaakt en breed gecommuniceerd naar alle belanghebbenden. ligt de school in 

een LOP-gebied dan moeten de regels rond de voorrangsgroepen gerespecteerd worden.. 

  



Vragen die niet beantwoord konden worden tijdens de plenaire vergadering 

van 25 maart 2020 – Onderwijs 

 
 
Zet de minister besparingen rond CLB on hold? 

• De CLB’s en de pedagogische begeleidingsdiensten staan vandaag centraal in de ondersteuning 

van leerlingen en leerkrachten. Is de minister bereid de besparingen op deze diensten terug te 

schroeven? 

 

Antwoord 

Mijn administratie verzamelt gegevens over de impact van de coronacrisis op alle organisaties. Op 

basis daarvan zal ik beslissen wat er eventueel nog nodig is. Toch vind ik het belangrijk om ook te 

kijken naar wat na Corona moet gebeuren. We moeten ook blijven kijken wat naast de nodige 

crisismaatregelen moet gebeuren.  



Vragen die niet beantwoord konden worden tijdens de plenaire vergadering 

van 25 maart 2020 – Onderwijs 

 
 
Over het ontbreken van praktijkcomponent in de opleiding en het effect op toegang tot het beroep 

• Deelt de minister de mening dat het aangewezen is om zo vlug als mogelijk initiatieven te nemen 

ten aanzien van hoger onderwijsopleidingen waarvan een praktijkcomponent een substantieel 

deel van de studieomvang bevat, al dan niet gelinkt aan decretale voorwaarden en/of 

voorwaarden die te maken hebben met de toegang tot een beroep? 

• Is de minister van oordeel dat er ook decretale of andere regelgevende initiatieven vereist zijn, 

die er onder meer toe leiden dat hoger onderwijsinstellingen op een meer flexibele manier dan 

gebruikelijk kunnen omgaan met praktijkcomponenten van een opleiding en met de evaluatie en 

diplomering die ermee verband houden? 

• Heeft de minister hierover het gesprek geopend met de vertegenwoordigers van onze 

hogescholen, universiteiten en studenten, of zal hij dat zeer binnenkort doen? 

• Zal de minister over de uitdagingen die meer specifiek te maken hebben met aspecten van 

‘toegang tot het beroep’ ook in gesprek gaan met de federale overheid? 

Antwoord 

De toegang tot beroep is federale materie (zie ook hierboven).  Het zou wel risico’s inhouden indien 

we plots soepeler worden wat betreft de wettelijke stageverplichtingen van studenten. Deze 

verplichtingen zijn er met een bepaald opzet gekomen en we moeten vermijden dat we de waarde 

van de diploma’s devalueren.  

  



Vragen die niet beantwoord konden worden tijdens de plenaire vergadering 

van 25 maart 2020 – Onderwijs 

 
 
Over het gesloten zijn van bibliotheken en daardoor de onmogelijkheid om bachelorproeven 

 en masterthesissen af te werken  

 

• alle bibliotheken zijn gesloten en de maanden maart-april-mei zijn nu net de maanden waarin 

derdebachelor- en masterstudenten procentueel het meeste tijd zitten te besteden aan hun 

bachelorproef of masterthesis in de bibliotheek. Deze studenten weten nu echter niet tot 

wanneer de bibliotheek gesloten zal blijven en wat de deadline is voor hun proef of thesis. Dit 

leidt uiteraard tot veel ongerustheid. Dringt hier zich geen collectief uitstel op naar augustus? 

Antwoord 

Instellingen zoeken momenteel naar oplossingen om hun studenten ook op dit ogenblik zo goed 

mogelijk te kunnen ondersteunen en hen zo snel mogelijk antwoorden te geven op hun concrete 

vragen.   

Zo blijven in sommige instellingen de bibliotheken achter de schermen open en zetten ze 

bijvoorbeeld in op 'scan on demand', waarbij studenten scans kunnen aanvragen van 

tijdschriftartikelen of fragmenten uit een boek. Ik blijf in overleg met de instellingen hoger onderwijs 

en houd de belangen van deze studenten daarbij hoog in het vaandel.  



  

 Gedachtewisseling 25/3 Vlaamse parlement rond Corona – sportsector 

 

 

Vragen Groen aan Minister Ben Weyts - SPORT 

 

Er is extra aandacht nodig voor de ondersteuning van sportclubs na de Corona Crisis. Sponsoring van 
sportclubs dreigt in het gedrang te komen. Heeft de minister een plan om dit aan te pakken? 

 

 

Eerst en vooral: de bezorgdheid rond de sportsector is terecht. De Vlaamse sportclubs brengen wekelijks 
meer dan 1,4 miljoen Vlamingen aan het sporten. Financiële schade binnen deze sector kan het aanbod 
en de kwalitatieve begeleiding van sportbeoefening in Vlaanderen voor de komende periode onder druk 
zetten, of impact hebben op de democratische prijzen voor deelname aan die sportbeoefening. Dat moet 
vermeden worden. 

Hebben we een plan? Ja. Het plan bestaat uit drie luiken: 

1) De Vlaamse Sportfederatie, koepel van de sportfederaties, maakt op dit moment een inventaris 
van de impact in de sportsector. De VSF is gestart met een bevraging van zowel sportfederaties 
als sportclubs. We gaan in overleg met de VSF, zowel op vlak van huidige vaststellingen als op vlak 
van concrete toekomstmaatregelen.  

2) Daarnaast is er een werkgroep opgericht die zich buigt over de compensatiemaatregelen voor de 
sportsector. Deze werkgroep is samengesteld uit vertegenwoordigers Sport Vlaanderen en de 
Vlaamse Sportfederatie en staat in nauw contact met VLAIO. Er wordt werk gemaakt van een 
overzicht van bestaande compensatiemaatregelen en van een overzicht waar de bestaande 
maatregelen te kort schieten of niet van toepassing zijn op de sportsector.  

3) Als laatste, en niet onbelangrijke punt… Vanuit Vlaanderen investeren we in de ondersteuning 
van sportclubs, zowel financieel als op andere vlakken. En zowel rechtstreeks als via bijvoorbeeld 
onze belangrijke partners, de sportfederaties. We namen de afgelopen weken enkele beslissingen 
inzake flexibiliteit in functie van de sector, de sportclubs en de sporters.  

a. Op vlak van de subsidies voor evenementen zijn we duidelijk: de sportevenementen die 
een subsidie toegekend hadden gekregen vanuit Sport Vlaanderen en die in deze 
omstandigheden niet kunnen plaatsvinden door de maatregelen die nu gelden, 
subsidieert Sport Vlaanderen voor de volle 100%. Uiteraard dient hierbij nog steeds een 
bewijs voor gemaakte kosten te worden ingediend.  

b. Ook voor de andere subsidies (zoals projectsubsidies) zal er soepel omgegaan worden met 
het annuleren van gesubsidieerde activiteiten omwille van het coronavirus.  

c. Een ander concreet voorbeeld van deze flexibiliteit is de beleidsfocus jeugdsport. 
Vlaanderen investeert in 2020 in totaliteit 2,5 miljoen euro voor subsidies aan 
jeugdsportclubs met een kwaliteitsvolle werking, via reglementen die de federaties bij ons 
ingediend hebben. We geven federaties nu de kans die reglementen aan te passen zodat 
clubs toch kunnen voldoen aan de vooropgestelde criteria (gezien er heel wat activiteiten 
afgelast zijn).  

d. De zaalhuur voor bv. sportclubs in centra van Sport Vlaanderen die omwille van de Corona-
maatregelen geannuleerd werd, wordt niet aangerekend.  

We blijven dag tot dag de invloed van de corona-maatregelen opvolgen en leggen flexibiliteit aan 
de dag, binnen de finaliteit die we blijven beogen en onderzoeken ondersteuningsmaatregelen.  



 

 

Ik wil hierbij aanvullen: de lokale besturen zijn de belangrijkste rechtstreekse ondersteuners voor 
lokale sportverenigingen. Zowel via subsidies als via het ter beschikking stellen van 
sportinfrastructuur aan democratische tarieven.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 Gedachtewisseling 25/3 Vlaamse parlement rond Corona – sportsector 

 

 

Vragen SPA aan Minister Ben Weyts - SPORT 

 

Bijdragen aan sportfederaties  

De competities zijn opgeschort. Veel sportclubs rekenen op inkomsten van evenementen, eetfestijnen 

en tornooien. Deze vallen allemaal weg. Is de minister bereid om met de sportfederaties te overleggen 

om de bijdragen tijdelijk op te schorten om de sportclubs niet extra financieel te belasten? 

 

Zoals gezegd ben ik in overleg met de Vlaamse Sportfederatie.  

Uit de eerste resultaten van de bevraging van de Vlaamse Sportfederatie bij haar sportfederaties stellen 
we vast dat ongeveer de helft van de sportfederaties zelf overwegen om ondanks hun eigen reeds zeer 
precaire situatie (ook vóór maart 2020), vanuit de eigen beschikbare middelen een compensatie te 
voorzien voor hun leden om te voorkomen dat een deel ervan zwaar in moeilijkheden komt. Een tijdelijke 
opschorting van lidgelden is een van de mogelijke maatregelen die ik verneem.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Gedachtewisseling rond corona d.d. 25/03/2020 
Dierenwelzijn 

 
 
Vragen GROEN: 

• Vraag: “GAIA vraagt duidelijke richtlijnen voor de dierenasielen. Momenteel kunnen er geen 

dieren geadopteerd worden waardoor de asielen overlopen.” 

• Vraag: “Er zijn ook vragen rond sterilisatieprogramma katten.” 

• Graag een toelichting over hoe die problematieken worden aangepakt?” 

Antwoord:  

Ik had bij het federaal crisiscentrum aangedrongen op duidelijkheid voor de dierenasielen. We 

beseffen maar al te goed dat veel dieren in de problemen komen als de werking van asielen in het 

gedrang komt.  

We kunnen na overleg met het crisiscentrum bevestigen dat: a) vrijwilligers zorg mogen blijven 

dragen voor de dieren die opgevangen worden in het asiel; b) asielen gesloten zijn voor bezoekers, 

maar open blijven voor afstaan en adoptie. Er wordt wel gevraagd om enkel te werken op afspraak 

en om alle voorzorgsmaatregelen (afstand, hygiëne) te blijven respecteren; c) zwerfkatacties 

(zwerfkatten vangen, laten steriliseren bij een dierenarts, terug uitzetten) kunnen doorgaan. Dit 

werd nu ook zo gecommuniceerd aan de asielen waarbij wij hen met aandrang vragen om bij hun 

werkzaamheden de hygiënemaatregelen en afstandsregels te willen respecteren. 

 
  



Vragen VLAAMS BELANG: 
 

Vraag: “Dierenartsen als essentieel beroep?  

Het beroep van dierenarts staat niet op de lijst van essentiële beroepen. Bij een lockdown betekent 
dit dat dierenartsen moeten sluiten. Ook niet voor spoed. Dus een hond die een maagkanteling krijgt 
kan niet gered worden en zal sterven, een kat die een keizersnee nodig heeft kan niet geholpen 
worden. Dieren die hartmedicatie nodig hebben of andere medicatie zoals insuline kunnen die niet 
meer krijgen. Dit leidt mogelijk tot veel onrust en dierenleed. Meerdere dierenartsen vragen dan ook 
om hun beroep op de lijst te plaatsen van essentiële beroepen.  
 
Welke initiatieven neemt de minister van Dierenwelzijn?”  
 
Antwoord: 
Dierenartsen mogen nog steeds raadplegingen doen, op afspraak en met inachtname van de 
bijzondere hygiënische voorschriften die gelden door de Corona besmetting. Dit staat zo vermeld in 
de gepubliceerde “veelgestelde vragen” op de website van de Federale Overheidsdienst 
Volksgezondheid. 
Ik kan overigens enkel vaststellen dat het beroep van dierenarts wel staat op de via MB op maandag 
23 maart jl gepubliceerde lijst van de essentiële beroepen en diensten. 
 

Vraag: “Steun aan winkels en andere ondernemingen die open mogen blijven maar hun inkomsten 

geïmplodeerd zien 

De Vlaamse Regering heeft de corona hinderpremie op woensdag 18 maart uitgebreid naar alle 
ondernemingen en winkels (bv: kledingwinkel, elektrozaak of doe-het-zelf winkel) die volledig 
moeten sluiten omwille van de nieuwe beslissingen van de Nationale Veiligheidsraad. Onder 
meer  broodjeszaken, koffiebars, traiteurs, pralinewinkels (bv. in het Brugse historische centrum) en 
krantenwinkels mogen echter open blijven, maar zien hun inkomsten volledig gekelderd of zelfs naar 
nul herleid.  
 
Hetzelfde geldt a fortiori  voor de dierenpensions die voor hun inkomsten volledig afhankelijk zijn van 
mensen die op reis vertrekken, nu dus geen inkomsten hebben, maar toch open mogen blijven en . 
dus geen recht hebben op een hinderpremie? Veel van deze pensions zien zichzelf voor financiële 
problemen geplaatst omdat ze net investeringen hebben gedaan om in orde te zijn met de 
vernieuwde wetgeving. Deze pensions vragen zich ook af waarom hun dienstverlening als ‘essentieel’ 
wordt aanzien?  
 
Kan er ook een hinderpremie voorzien worden voor winkels die op vrijwillige basis sluiten, eventueel 
op basis van bepaalde criteria? Idem voor dierenpensions. “ 
 
Antwoord:  
Dierenpensions staan nu grotendeels in voor crisisopvang dat wil zeggen voor de dieren van mensen 
die nog niet teruggekeerd zijn uit het buitenland of voor dieren van mensen die gehospitaliseerd zijn. 
Ik heb daar geen cijfers van, maar dat is toch het principe. Stel dat dierenpensions sluiten, valt deze 
mogelijkheid weg. 
Het voorzien van een hinderpremie is te bespreken in de schoot van de Vlaamse Regering. Het is een 
feit dat vele pensions vooral gedurende de vakantieperioden op volle toeren draaien en dat er dus 
met de paasvakantie een moeilijke periode aan staat te komen. 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vragen die achteraf schriftelijk werden beantwoord door 

 

mevrouw Zuhal Demir, Vlaams minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, 

Energie en Toerisme 
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PLENAIRE VERGADERING 25 MAART: Zuhal Demir 

Algemeen 

- VB: Overzicht geven van beleid inzake verdeling mondmaskers en 

beschermende kledij. 

→ beroepscategorieën waarvoor Zuhal bevoegd is? Indien ja: wie zorgt voor 

verdeling, frequentie, welke criteria, initiatieven voor tekorten in de toekomst? 

o Het beleid inzake mondmaskers richting ons zorgpersoneel is 

uiteraard een bevoegdheid van collega Beke.  

o Ik kan wél melden dat onder andere veel afvalintercommunales 

gezien de sluiting van de afvalparken beschermingsmateriaal (die 

zij gebruikten voor handelingen met asbest) hebben overgemaakt 

aan nabijgelegen zorgverstrekkers. Ook het Agentschap Natuur en 

Bos deed dat met een beperkt aantal, enkele honderden. Alle kleine 

beetjes helpen, denk ik dan. 

o Wat betreft de eigen noodzaak aan mondmaskers situeert zich dat 

enkel binnen de mobiele eenheid van het Vlaams Centrum 

Elektronisch Toezicht, die enkelbanden gaat gaan plaatsen.  

▪ De mondmaskers die de Vlaamse regering bestelde zijn 

gisterenavond geleverd. Daarvan zijn er 900 vrij gehouden 

voor de mobiele eenheid van het Vlaams Centrum voor 

Elektronisch Toezicht. We zijn die gisteren gaan halen, en 

vanaf vandaag gaan ze ermee aan de slag. Onze 

personeelsleden hebben sowieso ook handgels in hun auto, 

en kregen eerder ook al handschoenen. 

o Tot slot kan ik melden dat ik vorige week al opdracht gegeven heb 

aan OVAM om een actieplan op te maken om de bestaande voorraad 

mondmaskers waar mogelijk te decontamineren (ontsmetten) en te 

hergebruiken.  

- VB: Om een Vlaams economisch en sociaal bloedbad te vermijden, is het nodig 

dat de Vlaamse overheid een actie ‘Koop Vlaams’ lanceert. 

→ Welke initiatieven zal de Vlaamse regering ter zake nemen?   

o Dit is natuurlijk een bevoegdheid van collega Crevits.  
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o Ik heb me alvast de voorbije week aangesloten bij de oproep om 

zeker gebruik te maken van horeca-ophaalpunten in de eigen buurt. 

Onze eigen economie kan dat duwtje in de rug gebruiken in deze 

periode. Verdere vragen over het economisch beleid terzake zijn 

voor mijn collega Crevits. 

o Wél ben ik van plan om vanuit Toerisme in eerste instantie te 

focussen op vakantie in eigen land in de periode NA Corona. Ik heb 

opdracht gegeven aan Toerisme VL om dit voor te bereiden. De 

toeristische sector is veerkrachtig. Ze bewees dat in het verleden. 

Aan de overheid om de Vlaamse toeristische sector maximaal 

daarin te ondersteunen. We gaan dus ook samen met hen aan de 

slag om de periode NA Corona zo goed als mogelijk aan te vatten. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 25/03/2020 19:10 Pagina 3 van 22 

Toerisme 

- Groen:  

→ Wordt er nagedacht voor een noodplan voor de zomer? 

→ Kan in de post-corona-tijd binnenlands toerisme versterkt worden? Hoe? 

→ Is er een specifieke compensatie voor de flexijobbers in de horeca (bijv. aan 

de kust)? 

→ Kan er een gecoördineerde aanpak van de toeristisch gelieerde belastingen 

komen (en wordt daarvoor afgestemd met steden en gemeenten) 

- Er wordt uiteraard nagedacht over een plan NA Corona, dat heb ik ook al 

meermaals gezegd.   

- Veel zal uiteraard afhangen van de evolutie van de situatie van deze 

gezondheidscrisis, zowel in binnen- als buitenland.  Met een beetje geluk 

is tegen de zomer de crisis voldoende bezworen dat op zijn minst 

binnenlandse verplaatsingen terug mogelijk zijn.  

- Toerisme Vlaanderen ontwikkelt op dit moment, samen met 

sectorpartners, acties en initiatieven om het toerisme in Vlaanderen te 

herlanceren van zodra de coronacrisis overwonnen is.  

-  De toeristische sector is veerkrachtig. Ze bewees dat in het verleden. Aan 

de overheid om de Vlaamse toeristische sector maximaal daarin te 

ondersteunen. We gaan dus ook samen met hen aan de slag. 

- Voor alle duidelijkheid: de promotie van het binnenlands toerisme bij de 

eigen inwoners is een verantwoordelijkheid van de provincies en de 

gemeenten; Toerisme Vlaanderen staat in voor het aantrekken van de 

buitenlandse bezoeker. Ik reken er echter op dat alle bestuursniveaus in 

deze samen zullen werken aan het herlanceren van het toerisme in 

Vlaanderen. 
o Ik wil hier uiteraard bekijken, samen met de bevoegde ministers, 

wat mogelijk is, maar laat ons niet vergeten dat een flexijob een 

bijkomende job is.  Deze mensen hebben in principe al een 

basisinkomen, hetzij een loon, hetzij een pensioen.   

o Sinds gisteren zijn er officieel meer dan 1 miljoen werknemers die 

in tijdelijke werkloosheid verkeren, en dus een serieuze terugval 

hebben van hun basisinkomen.  U zult begrijpen dat de prioriteit 

daar ligt. 
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- Wat de toeristische belastingen betreft, lijkt het mij evident dat ook de 

lokale overheden hun steentje bijdragen om de economie te 

ondersteunen.  Vanuit hun bevoegdheden kunnen zij inderdaad de 

belastingen tijdelijk verlagen.  Ik wil die vraag zeker onderschrijven. 

 

- N-VA: Heroriëntering promobudgetten Toerisme 

Minister Demir kondigde aan dat ze extra promotiebudgetten voor 

zomervakantie in eigen land zal voorzien. Viroloog M. Van Ranst raadt aan om 

deze zomer nog niet op vakantie te gaan en dus in eigen land te blijven. Dat 

heeft mogelijke een positieve impact voor de kunststeden, de Vlaamse kust, de 

dag-attracties, de groene regio’s B&B’s en het wandel- en fietstoerisme. 

→ Hoe ziet de minister de heropstart van toeristisch promotiebeleid na de 

opheffing van de isolerende maatregelen? 

→ Kan de minister al toelichting geven bij eventuele fasering vanaf het moment 

van heropstart, bij de budgetten en de doelgroepen? 

 

- De heropstart zal in grote mate afhangen van de evolutie van deze 

gezondheidscrisis, in binnen- en buitenland.  Ik verwacht me eraan dat de 

situatie land per land op een verschillend tempo zal evolueren, en dat we 

dus ook land per land zullen moeten bekijken of het wenselijk is om 

bezoekers naar Vlaanderen te halen.   

- Onder voorbehoud natuurlijk van de evolutie van deze crisis, schat ik dat 

we vier grote fases kunnen onderscheiden. 

o De eerste, waar we momenteel inzitten, is die met strikte 

maatregelen. Toerisme is niet mogelijk, de toeristische actoren 

moeten ondersteund worden om economisch te overleven. Tegelijk 

moeten we naar onze potentiële bezoekers ook de boodschap 

sturen dat we ze missen.   

o De tweede fase, begint na het einde van de strikte maatregelen.  In 

eerste instantie zal binnenlands personenverkeer terug mogelijk 

zijn. Het toerisme zal echter nog niet meteen op volle kracht 

heropstarten; we mogen niet vergeten dat ook de mensen zelf zwaar 

getroffen zijn. De toeristische actoren zijn nog altijd in 

overlevingsmodus, en hebben nog altijd ondersteuning nodig.  
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Vanuit de overheid moedigen we de mensen ook aan om 

Vlaanderen te herontdekken.  De op stapel staande ontwikkelingen, 

ik denk hier aan de nieuwe lange afstand fietsroutes, de 

icoonroutes, of ook het bezoekerscentrum van het Lam Gods  in 

Gent, kunnen hier een belangrijke rol in spelen.  Het is belangrijk 

dat we nu deze ontwikkelingen verder zetten om na deze crisis snel 

te kunnen heropstaan.   

 

o In een derde fase kunnen we terug bezoekers ontvangen uit de 

buurlanden.  Misschien niet allemaal, en niet op hetzelfde tempo, 

maar deze fase komt eraan. Ik had een paar maanden geleden al 

aangegeven dat we de promotiebudgetten vooral naar de 

buurlanden gingen heroriënteren.  De evolutie van de crisis in 

Europa heeft hier roet in het eten gegooid, maar de ideeën die in dat 

kader ontwikkeld zijn, blijven uiteraard overeind.  Ik denk hierbij aan 

de projecten rond Ensor, rond het Lam Gods, …  Deze blijven 

weerklank vinden in het buitenland, en zullen we daarom ook 

inzetten om het toerisme te stimuleren.  Ik heb alvast via de 

begrotingsaanpassing voorgesteld om de voorziene budgetten 

voor 2020 ook deels in 2021 te mogen uitgeven.  Dit laat toe om 

flexibel in te spelen op de situatie en de budgetten te kunnen 

inzetten waar en wanneer ze nodig en nuttig zijn. 

o Tot slot komt ook het moment dat we terug bezoekers van de rest 

van de wereld kunnen ontvangen.  Dit zal naar alle 

waarschijnlijkheid pas vanaf volgend jaar zijn.  In de eerste drie 

fases moeten we hiervoor de fundamenten leggen: zorgen dat er 

tegen dan nog altijd een veerkrachtige toeristische sector is om 

deze bezoekers op een kwalitatieve manier te onthalen.  Vanuit de 

Vlaamse Overheid kunnen we dit ondersteunen door in te zetten op 

acties met grote internationale weerklank.  Ik denk hierbij aan het 

WK Veldrijden in 2021.    
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Omgeving 

- VB: Naar aanleiding van nooddecreet, gezondheidsinfrastructuur: 

→ Heeft de Vlaamse regering al kennis van vragen naar extra (tijdelijke) 

faciliteiten? Zo ja, welke? 

Ondertussen hebben we drie berichten ontvangen waarin een 

initiatiefnemer ons meldt  gebruik te willen maken van de 

afwijkingsmogelijkheid. Twee berichten betreffen triageposten, één bij het 

AZ Sint-Maria te Halle en één in Wilrijk. Het derde bericht betreft de 

productie van ontsmettingsgel door Janssen Pharmaceutica in Geel. 

Het is ook zo dat de regelgeving naast de bekendmaking aan de VR, 

deputatie en gemeente ook de aanplakking van een gele affiche op de 

locatie voorziet. 

Ter info: Het UZA in Edegem bouwde een containervleugel vorige maand, 

voorafgaand ons nooddecreet. Zij doorliepen daarvoor in 2018-2019 een 

vergunningsprocedure van 7-8 maanden. 

- Groen: Vraag over het sluiten van de container- en groencomposteringsparken 

en de afvalverwerkingscapaciteit. Minister Demir besliste terecht op dinsdag 

17/3 om de containerparken en groencomposteringsparken te sluiten. In het 

kader van de volksgezondheid en hygiëne blijft de huisvuilophaling  en -

verwerking gegarandeerd. 

→ Is er voldoende personeelscapaciteit om deze diensten te garanderen? 

Indien niet, zijn hiervoor noodscenario's uitgewerkt? 

 

- Via onze omzendbrief van 17 maart werden recyclageparken tijdelijk 

gesloten en prioriteit gegeven aan huis-aan-huisinzameling. Daarvoor is 

er bij de intercommunales voorlopig voldoende personeel aanwezig. 

Sommige intercommunales schakelen het personeel van de gesloten 

afvalparken daarvoor ook al in. 

- Als deze situatie zou veranderen, dan hebben intercommunales de 

richtlijn gekregen om prioritair gft-afval en restafval te blijven ophalen en 

andere ophaalrondes te schrappen.  
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- Mocht het personeelstekort nog groter worden, dan bepaalt onze 

omzendbrief de prioriteiten, alsook de minimum ophalingen die we willen 

garanderen.  

- Maar het personeelstekort bij de afvalophalers is vandaag niet van die 

aard dat deze essentiële dienstverlening in het gedrang komt.   

- We beseffen ten volle dat het geen evidente maatregel is en dat de parken 

geen maanden volledig dicht kunnen blijven. Maar de situatie moet het wel 

toelaten. We zullen de afvalparken heropenen wanneer we weten dat het 

kan zonder de huis-aan-huisophaling en -verwerking in gedrang te 

brengen. Het is te vroeg om daar op vooruit te lopen. Laten we ook geen 

valse verwachtingen creëren: een heropening van de afvalparken is de 

komende dagen niet aan de orde. 

- Het is duidelijk dat de situatie mbt corona nog niet onder controle is en 

dat we in de komende week moeten kijken in welke mate de besmettingen 

verder toenemen en welke impact dat heeft op de afvalophaling en -

verwerking.  

- Maar we monitoren samen met OVAM en Interafval de situatie van dag tot 

dag. 

- Ik verwijs overigens naar Brussel, waar ze de afvalparken openhouden, 

maar waar de ophaling momenteel in het gedrang komt en er gesnoeid 

wordt in het aantal ophaalrondes. 

 

- Groen: Vraag ivm de opschorting of verlenging van de procedures van de 

omgevingsvergunning. Vanuit alle vergunningsniveaus wordt aangegeven dat 

de noodzaak om termijnen voor het verlenen van omgevingsvergunningen op 

te schorten of termijnen te verlengen groot is. Duidelijke richtlijnen zijn echt 

nodig. Daarnaast worden er nog planningsinitiatieven opgestart. Zo startte bijv. 

de stad Antwerpen nog een openbaar onderzoek op rond een omstreden 

bouwproject in Borgerhout. Dossierstukken zijn niet digitaal raadpleegbaar, 

maar moeten ingekeken worden aan het loket. Dergelijke openbare 

onderzoeken lanceren in deze periode is niet ethisch.  

→ Wanneer zullen duidelijke richtlijnen van kracht worden inzake lopende 

procedures voor het verlenen van de omgevingsvergunning? 
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- Collega’s, gisterenavond ging de Vlaamse regering akkoord met mijn 

voorstel om een aantal tijdelijke aanpassingen te doen in de procedure 

van de Omgevingsvergunning. Dit werd ondertussen ook 

gecommuniceerd aan de gemeenten en provincies .   

- In essentie worden er een aantal termijnverlengingen voorzien om onder 

meer  het opschorten van het openbaar onderzoek mogelijk te maken.  

o U stelt terecht dat door de strikte Coronamaatregelen veel 

gemeentehuizen slechts beperkt toegankelijk zijn en bovendien 

zijn niet-essentiële verplaatsingen verboden. De extra flexibiliteit 

die gegeven worden in ons besluit hebben onder andere tot doel 

volwaardige openbare onderzoeken te kunnen garanderen. 

- Ik wil er wel op wijzen dat de verlenging van de beslissingstermijn geen 

algemeen uitstel mag betekenen, en dat de besturen moeten blijven 

proberen zo snel mogelijk te beslissen daar waar bijvoorbeeld geen 

openbaar onderzoek nodig is, om meer economische stilstand te 

voorkomen.  

- Momenteel werken we verder aan een besluit om ook de regeling bij de 

Raad voor vergunningsbetwisting bij te stellen dat zal de komende 

dagen aan de Vlaamse regering worden voorgelegd. 

 

→ We dringen aan dat de Vlaamse regering ook beslist om de opstart van 

planningsprocessen te stoppen en pas opgestarte planningsprocessen stil legt. 

Gaat de minister hiermee akkoord? 

- Het is evident dat ook voor de planningsprocessen een aantal ingrepen 

in de procedure nodig zijn om termijnen te verlengen of op te schorten. 

Ik zal hiertoe gerichte procedurele aanpassingen voorstellen en aan de 

Vlaamse regering voorleggen. 

Wat betreft de gewestelijke planningsprocessen heb ik mijn administratie 

wél de opdracht gegeven om de administratieve voorbereiding maximaal  

verder te zetten. Ook besluiten door de Vlaamse Regering zullen nog 

genomen worden, maar inspraakprocedures gekoppeld aan deze 

besluiten zullen pas opgestart worden op het moment dat de federale 

maatregelen met betrekking tot essentiële verplaatsingen en 

afstandsregels opgeschort zijn. 
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- SP.A: 

→ Kan er naast de nieuwe extra zorginfrastructuur die door het nooddecreet 

gemakkelijke kan voorzien worden ook een kader uitgewerkt worden om 

leegstaande zorginfrastructuur in te zetten als opvang voor corona-

quarantaine? 

- Het nooddecreet maakt dit eveneens mogelijk 
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Natuur&Leefmilieu 

- VB: De eventuele opschorting van de lage-emissiezones. In het Brussels 

Gewest worden de LEZ-boetes tijdens de coronamaatregelen uitgesteld. Wij 

zouden willen pleiten voor de tijdelijke opschorting van de LEZ tijdens de 

periode van de coronacrisis. Niemand mag gedwongen worden om nu het 

openbaar vervoer te gebruiken. Viroloog Marc Van Ranst bestempelde het 

openbaar vervoer voor oudere mensen zelfs als ‘horror’. Het lagere aantal 

verplaatsingen zal ook zonder LEZ een positief effect hebben op de 

luchtkwaliteit in onze steden.  

→ Wil de Vlaamse regering in samenwerking met Antwerpen en Gent de 

nodige maatregelen nemen om het sanctioneringssysteem van de LEZ 

tijdelijk buiten werking te stellen? 

Collega’s. Aangezien ook de invoering van een LEZ tot de bevoegdheid 

behoort van de lokale besturen, dient u uw vraag aan die lokale 

besturen te stellen. Ik heb begrepen dat zowel Gent als Antwerpen 

bepaalde ingrijpen doen in hun LEZ-beleid. Dat is dan ook hun 

bevoegdheid. 

 

- Groen: Vlak voor het weekend sloten alle provinciale domeinen hun natuur-, 

bos en recreatiegebieden. Hierdoor vergroot de druk op de gebieden van de 

Vlaamse overheid en de gemeenten. Sommige gemeenten sluiten hun 

gebieden ook al af. De overheid stimuleert anderzijds wel dat mensen wandelen 

in de natuur, weliswaar dichtbij (op wandel- of fietsafstand). 

→ Kan er overleg gepleegd worden om ervoor te zorgen dat gebieden niet 

zomaar afgesloten worden als er geen alternatieven in de buurt zijn? 

→ Kan er met de provinciale overlegd worden om binnen hun domeinen enkel 

de recreatieve domeinen of delen ervan af te sluiten? 

→ Kan de coördinatie over het toezicht in die gebieden (vnl. in het weekend) 

beter op elkaar afgestemd worden? 

→ Verder ook vragen i.v.m. wat nu mag en wat niet. Er is ook onduidelijkheid 

over het bezoek aan een natuur- of bosgebied met de auto. Dat lijkt niet 

toegestaan te zijn. Is dat zo? Wat met minder mobiele mensen? Kan er 

eventueel gewerkt worden met afstand tot woning i.p.v. vervoersmiddel? 
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Collega’s, 

In nood kent men zijn vrienden. In deze coronacrisis ook. 

Samen met u stel ik vast dat de voorbije week zoveel mensen gaan 

wandelen en ontspannen in het groen, in onze natuur- en bosgebieden. 

Het toont het grote belang aan van deze gebieden, zeker in deze moeilijke 

tijden. En het sterkt met ook in de overtuigen dat we volop moeten inzetten 

op nog meer van deze gebieden. Natuur is duidelijk de vriend van de 

Vlamingen. 

Ik dring er dan ook op aan dat bestaande gebieden maximaal toegankelijk 

blijven, weliswaar zonder dat afstands- en hygiëneregels in het gedrang 

komen, of dat de draagkracht van die gebieden overschreden wordt. 

Drukte aan toegangspoorten en parkings moet maximaal vermeden 

worden. 

Volgens de informatie waar ik over beschik zijn momenteel alle 

gemeentebossen en provinciedomeinen toegankelijk voor het publiek . 

Ook deze in West-Vlaanderen zijn terug toegankelijk. Al begrijp ik dat dit 

soms niet altijd even duidelijk is omdat sommige parkings afgesloten 

werden om veiligheidsredenen.  

Provincies en gemeenten kunnen autonoom beslissen over de 

toegankelijkheid van hun natuurdomeinen, bossen en recreatieparken.  

Natuur en Bos is echter in permanent overleg met de gemeenten en de 

provincies, in de eerste plaats voor domeinen waar ze samen voor 

bevoegd zijn. 

Alle domeinen van ANB zijn toegankelijk, met uitzondering van  

o de betalende parken (Zwinvlakte en museumtuin van Gaasbeek)  

o en de oranjerietuin in Vordenstein. 

- Wat betreft de toezicht en de handhaving:  

o Een 80-tal boswachters spitst zich toe op toezicht in eigen 

(Vlaamse) domeinen, het samenscholingsverbod, de nazicht van 

infrastructuur, toezicht op speeltoestellen.  

o De natuurinspecteurs doen voornamelijk toezicht buiten de door 

ANB beheerde domeinen.  
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Het ANB handhaaft met deze mensen uitdrukkelijk het verbod op 

wandelen of fietsen in groep in bossen en natuurgebieden en het verbod 

op jacht, visserij en paardrijden.  

Wat betreft de verplaatsingen naar de natuur- en bosgebieden:  

o De federale corona-maatregelen stellen dat verplaatsingen die niet 

essentieel zijn in principe verboden zijn. Met de wagen naar een 

natuurdomein, bos of recreatiepark rijden mag dus niet, tenzij voor 

rolstoelgebruikers. Je naar deze gebieden bewegen te voet of met 

de fiets is wel toegelaten. 

o Dat is de reden waarom meerdere gemeentes of provincies 

parkings bij gebieden afsluiten. Om dergelijke verplaatsingen te 

ontraden, waarvoor alle begrip. 

 

- Groen: Er is een duidelijke uitspraak nodig over respecteren van het aantal 

nachtvluchten op de luchthaven van Zaventem. 

→ Worden er meer nachtvluchten toegelaten? Zo ja, voor welke 

‘levensnoodzakelijke middelen’? 

- De luchthaven van Zaventem is een slotgecoördineerde luchthaven. Een 

slot is de toestemming verleend aan een vliegtuigmaatschappij om tijdens 

een bepaalde periode een vliegbeweging uit te voeren. Zoals voorzien in 

de vergunningswaarden is het aantal toe te wijzen nachtslots beperkt tot 

16.000 slots (waarvan maximaal 5.000 opstijgingen). Enkel commerciële 

nachtvluchten vallen onder de toepassing van deze voorwaarde.  

- Opstijgen en landen van vliegtuigen voor opdrachten in geval van rampen 

of voor medische hulp zoals voor medische transplantaties zijn vrijgesteld 

van slotcoördinatie en vallen niet onder de toepassing van de nachtelijke 

beperking van 16.000 slots. 

- Concluderend: de bestaande vergunning voorziet al in de mogelijkheid 

om, als het nodig is, méér nachtvluchten toe te laten INDIEN dit voor 

medische hulp of rampen dient. Daarvoor diende er niets bijzonders 

beslist te worden. Ik beschik momenteel evenwel niet over gegevens die 

stellen dat de 16.000 toegelaten slots overschreden werden. 
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- OVLD: Sluikstorten: Door de sluiting van de containerparken stelt men een 

beduidende toename vast van het sluikstorten. 

→ Kunnen lokale besturen in deze situatie de bestraffing van sluikstorten 

verzwaren of vergt dit een algemene maatregel ? 

Lokale besturen hebben voldoende wettelijke instrumenten om 

sluikstorten te handhaven.  

o Kleine vormen van sluikstort kunnen gehandhaafd worden met 

GAS-boetes. Hiervoor is er vanuit de OVAM een 

modelpolitiereglement beschikbaar om te integreren in de 

gemeentelijke politieverordening.  

o Gemeenten kunnen ook in hun belastingreglement opnemen dat de 

retributiekosten voor het opruimen van het afval verhaald worden 

op de vervuiler.  

o Tot slot kan ook een sanctie worden gegeven op basis van het 

milieuhandhavingsdecreet. Retributie van de opruimkosten kan 

overigens worden gecombineerd met een sanctie via een GAS-

boetes of het milieuhandhavingsdecreet.  

- Maar, collega’s, ik hoop dat de lokale besturen ook voor de 

Coronamaatregelen al zeer zware bestraffingen toepasten voor 

sluikstorten. Want sluikstorten, of dat nu voor of na Corona is, is nooit 

aanvaardbaar en moet altijd zwaar beboet worden. 
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Energie 

- VB: 

→ Gesteld dat de huidige crisis niet op één maand bedwongen wordt en de 

tijdelijke werkloosheid langer zal aanhouden, gaat de regering deze maatregel 

dan nog verder uitbreiden en de energiefactuur ook voor een langere periode 

kwijtschelden? 

→ Gesteld dat een persoon twee deeltijdse jobs heeft: een in een statutair 

ambtenarenstatuut en een als arbeider/bediende. Voor de deeltijdse job als 

arbeider/bediende wordt de werknemer tijdelijk werkloos. De job als statutair 

ambtenaar blijft echter doorlopen en niet via telewerk. Geldt het kwijtschelden 

van de energiefactuur ook voor werknemers in zo’n situatie? Indien ja, hebben 

zij recht op een volledige kwijtschelding van de energiefactuur of slechts op een 

gedeeltelijke kwijtschelding? 

- → Op dit moment kunnen statutaire ambtenaren niet tijdelijk werkloos zijn. Gaat 

de Vlaamse regering vragen aan de federale overheid om dit in deze 

uitzonderlijke omstandigheden toch mogelijk te maken? 

 

- Groen: We krijgen veel vragen door over de premie voor energie en gas 

→ Wat met iemand die nog op mazout verwarmt? 

→ Geldt die premie enkel voor mensen die technisch werkloos zijn, of ook 

ruimer?  

- Groen: Het probleem is dat personen/gezinnen die niet gevat zijn door 

technische werkloosheid, maar toch onder een bepaald minimuminkomen 

vallen, niet ondersteund worden...  

→ Kunnen afsluitingen van stroom en gas niet tijdelijk opgeschort worden, zodat 

kwetsbare mensen niet verplicht zijn om in het OCMW in een klein lokaaltje hun 

budgetmeter te komen opladen (er zijn ongeveer 40.000 budgetmeters in 

Vlaanderen)? 

- SP.A:  

→ Budgetmeters moeten nog steeds buitenshuis opgeladen worden. Kan er 

geen alternatief systeem worden uitgewerkt?  

→ Geldt de maatregel ‘zolang de strikte COVID-19-maatregelen van kracht zijn, 

zullen er geen afsluitingen gebeuren van water, gas of elektriciteit’, ook voor 
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personen die hun energie ontvangen via de budgetmeter? Zo neen, waarom 

niet? 

→ Wordt sociaal tarief voor elektriciteit behouden wanneer bijvoorbeeld een 

volwassen zoon met handicap door de federale maatregelen verplicht voltijds 

ipv deeltijds in de instelling blijft?  

- PVDA: Kan de maatregel van het overnemen van water- en 

energiefacturen voor technisch werklozen worden uitgebreid naar andere 

groepen die hun werk verliezen door het coronavirus, maar niet in het 

stelsel van tijdelijke werkloosheid terechtkomen, zoals freelancers, 

mensen met interimcontracten, etc? 

 

Collega’s, de vragen met betrekking tot de vergoeding voor de water en 

energiekosten zijn in twee grote blokken samen te vatten. 

 

Enerzijds gaat het over de doelgroep; wie komt in aanmerking. 

Anderzijds gaat het over de personen met een budgetmeter. 

 

Als het gaat over de maatregel op zich: 

o Eerst en vooral kan ik u melden dat de genomen beslissing geldt 

voor één maand. Als de maatregelen langer dan één maand duren 

is in de schoot van de regering afgesproken dat we bekijken of we 

een systeem van uitstel van betaling kunnen verzorgen voor 

diezelfde groep. Het is dus niet zo dat er automatisch een 2de 

vergoeding volgt bij de 2de maand met deze maatregelen. De 

budgettaire impact van de maatregel is immers meer dan 20 miljoen 

euro per 100.000 werknemers in tijdelijke werkloosheid. 

o De vergoeding geldt enkel voor werknemers die in het statuut van 

tijdelijke werkloosheid geplaatst worden als gevolg van de COVID-

19-maatregelen, de Coronacrisis, en gedomicilieerd zijn in het 

Vlaams gewest. Daar waar zij water en energie betalen.  

o Om het systeem eenvoudig te houden en omdat er grote 

onzekerheid is over de beschikbaarheid van voldoende 

administratieve krachten daarvoor (waardoor de tijdsduur van 

uitbetaling te sterk zou oplopen), werd beslist het recht op de 
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forfaitaire vergoeding te laten openen bij 1 dag tijdelijke 

werkloosheid door coronamaatregelen. Ongeacht of het gaat om 

voltijds of deeltijds. Er is dus ook geen pro-rata berekening.  

o Dit gaat over een groep tot mogelijk 600.000 personen die 

rechtstreeks getroffen zijn door de crisis. Wie niet in deze groep zit 

komt tot nader order niet in aanmerking. 

o Elke persoon die in aanmerking komt, krijgt 202,68 euro van de 

Vlaamse overheid. Het gaat dus niet over het kwijtschelden van 

schulden bij een leverancier of het betalen van een factuur. Nee, 

veel eenvoudiger: het bedrag komt direct van de Vlaamse overheid 

op de rekening van de werknemer. 

o De tussenkomst wordt gebaseerd op een gemiddelde water- en 

energiefactuur van alle huishoudens. Op die manier kan de 

tussenkomst het snelst gestort worden.  

Deze vergoeding bedraagt in totaal 202,68 € en is als volgt 

samengesteld:  

▪ voor water 30,77 euro  

▪ voor de verwarmingskosten 95,05 euro 

▪ voor de elektriciteitskosten 76,86 euro 

De tussenkomst is dus ongeacht welke verwarmingsvorm men 

gebruikt. 

o We werken de praktische werkwijze momenteel uit. Dat is niet 

evident, maar onze medewerkers werken er hard aan. De informatie 

om te kunnen uitbetalen komt immers van de federale overheid, de 

RVA. Zodra wij deze informatie hebben, kunnen wij binnen 2 weken 

uitbetalen. 

o Ik begrijp de vraag van verschillende mensen om naar een 

uitbreiding te gaan. Het enige wat ik op dit moment hier op kan 

antwoorden is dat de Vlaamse regering tot nader order de 

vergoeding beperkt heeft tot de tijdelijke werklozen. Sinds gisteren 

zijn er officieel meer dan 1 miljoen werknemers die in tijdelijke 

werkloosheid verkeren, en dus een serieuze terugval hebben van 

hun basisinkomen.  U zult begrijpen dat de prioriteit daar op ligt. 
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o Alle suggesties neem ik mee, maar die zullen door de regering 

beoordeeld moeten worden op betaalbaarheid, uitvoerbaarheid 

naar beschikbare gegevens en wenselijkheid. Ik ga hier geen zaken 

beloven. De politiek mag ook geen valse verwachtingen scheppen. 

Als het gaat over de personen met budgetmeters: 

o Er zijn vandaag in Vlaanderen 40.000 budgetmeters voor 

elektriciteit en 27.000 voor aardgas. Dit zijn klanten die door de 

energieleveranciers van de vrije markt ‘gedropt’ zijn, en die bij 

Fluvius als sociale leverancier terecht komen. Omwille van de 

ernstige betalingsproblemen plaatst Fluvius dan een budgetmeter. 

o Wat betreft afsluitingen kan ik duidelijk zijn.  

▪ Ik heb al eerder beslist om de winterperiode met één maand 

te verlengen tot einde maart – in deze periode wordt niemand 

afgesloten door Fluvius.  

▪ Ook voor de duur van de coronacrisis is het de bedoeling dat 

niemand zal afgesloten worden en dat er geen nieuwe 

budgetmeter geplaatst worden.  

o Personen die in het verleden ernstige betalingsproblemen hadden 

en een budgetmeter geïnstalleerd kregen, dienen wél, zoals steeds, 

een bepaald budget op te laden om verder gebruik van te maken. 

Zoals u weet: de budgetmeters werken met een pre-paid kaart. Als 

de kaart bijna leeg is, moet deze terug opgeladen worden. Als er te 

weinig geld op de kaart staat (en na een waarschuwing) gaat de 

gasmeter automatisch volledig dicht en beperkt de 

elektriciteitsmeter her verbruik tot 10A (2.300 watt). Dit is weinig 

maar toch voldoende voor alles wat communicatie, verlichting en 

veiligheid betreft.  

Een budgetmeter schakelt dus zichzelf uit omwille van een tekort 

een verbruikskrediet – het is niet Fluvius of ikzelf die ergens op 

afstand aan een knopje draait. 

o Een verplaatsing naar een budgetmeter is, logischerwijze, een 

essentiële verplaatsing. Collega Somers heeft dat ook al meermaals 
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benadrukt, en heeft dat gisteren ook nog eens zo laten 

communiceren naar het federale crisiscentrum. 

o VVSG meldt me dat van de 383 oplaadpunten er slechts 20 niet 

beschikbaar zijn. Zij zien dus geen grote reden voor ongerustheid. 

Lokale besturen nemen ook maatregelen zodat oplaadpunten veilig 

bereikbaar zijn. Het gaat bovendien niet altijd om kleine lokaaltjes, 

er zijn ook laadpunten in openlucht, bijvoorbeeld bij Fluvius. 

o Daarnaast wordt er voor zij die écht problemen hebben op de 

oplaadpunten te bereiken, om welke reden dan ook, een oplossing 

op maat uitgewerkt door de lokale besturen, meldt VVSG. Mensen 

met een budgetmeter kunnen dus met hen contact opnemen en dan 

wordt een oplossing gezorgd. 

o Toch krijg ik de voorbije 2 dagen echter zeer veel vragen van 

mensen met een budgetmeter die in problemen zitten, waaronder 

mensen die hun kaart willen opladen maar onderweg door de politie 

worden tegengehouden. Dat vind ik onbegrijpelijk.  

o Ik heb dat meteen gesignaleerd aan collega Somers, die daarover 

contact ging opnemen met de betrokken diensten.  

o Om meer onheil te voorkomen, zoeken we momenteel, samen met 

mijn administratie en Fluvius, naar alternatieve oplossingen. Dat is 

niet eenvoudig. We bekijken wat wettelijk is en wat menselijk is. Wie 

zijn de echte ‘slachtoffers’ van de huidige situatie, wie zijn de 

opportunisten. Want ook die zitten er in dergelijke crisis tussen.  

o Maar ik heb zelf een schrijnend geval gezien van een koppel dat om 

gezondsheidsredenen niet buiten durft om zijn budgetmeter op te 

laden en waar inspanningen geleverd werden om een persoonlijke 

oplossing te vinden. Zo’n situaties moeten we écht voorkomen. 

o Ik weet dat de lokale besturen en OCMW’s dat ook doen. Chapeau 

voor al deze mensen achter de schermen die helpen om de impact 

van de crisis te beperken.  

o Maar, zoals ik zei: ik heb de opdracht gegeven om verder te bekijken 

hoe we onnodige problemen voor deze kwetsbare groep van 40.000 

gezinnen kunnen verhelpen. 
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- Verder werd ook een vraag gesteld over het sociaal tarief voor elektriciteit. 

Dit is een bevoegdheid van de federale regering. Ik mag hopen dat men 

personen in zo’n kwetsbare situatie niet op extra kosten jaagt. Het is voor 

die gezinnen al erg genoeg.  
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Justitie 

- VB/OVLD: De jeugdrechters in Vlaanderen trekken aan de alarmbel. 

→ Welke initiatieven kunnen er genomen worden om deze kinderen en jongeren 

te beschermen? 

- Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik u graag door naar mijn 

collega-minister Beke, bevoegd voor jeugdhulp. 

 

- Groen: Vraag naar de situatie in de gevangenissen op vlak van werk-, onderwijs 

- en vrijetijdsaanbod. 

→ Hoe wordt dit vandaag aangepakt? 

- In eerste instantie heeft de federale minister van Justitie, die nog steeds 

bevoegd is voor de gevangenissen, beslist om alle bezoeken op te 

schorten. Ook het groepsaanbod van hulp- en dienstverlening werd, in 

overleg met de dienst gevangeniswezen, geschrapt. In de eerste week na 

aankondiging van de corona maatregelen, werd beslist om de meeste 

individuele begeleidingen nog door te laten gaan, mits naleving van de 

gezondheidsregels opgelegd door de overheid. 

- Naarmate die regels echter verscherpt werden, hebben we ook de regels 

voor onze hulp- en dienstverlening moeten verscherpen, waardoor ook de 

individuele begeleidingen via fysieke gesprekken werden opgeschort. De 

meeste diensten (CAW, CGG, VAPH, …), die nu van thuis uit werken, 

hebben wel een gratis telefoonnummer opgezet of zijn deze aan het 

opstellen, waar de gevangen naartoe kunnen bellen om hun individuele 

begeleiding verder te zetten, of om extra zaken aan te kaarten waar zij nu 

ook mee zitten, gezien hun isolement. Zo proberen wij toch nog enigszins 

tegemoet te komen aan hun verdere opvolging en aan het behouden van 

de rust in de gevangenissen.  

- Dan tenslotte wat onderwijs betreft, werden er, zoals bij de scholen, zoveel 

mogelijk taken meegegeven om zelf af te werken. 

- Ideaal is dat allemaal niet, dat erken ik. Maar in deze crisistijden probeert 

men wél te doen wat mogelijk is. 
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- SP.a: Voor sommigen is thuisisolement ook problematisch door de 

problematische thuissituatie. 

→ Op welke manier worden crisissituaties of zeer problematische thuissituaties 

gemeld en opgevolgd in deze coronatijden? Hoe worden ambulante 

crisisinterventies opgevolgd?  

→ Graag de cijfers voor het aantal ambulante crisisinterventies en hoe 

verhouden deze cijfers zich tot de maanden daarvoor? 

→ Er zijn veel lokale en kleinschalige initiatieven naar kwetsbare ouderen toe. 

Kan de Vlaamse regering hier een ondersteunende rol inspelen? Hoe worden 

goede voorbeelden verspreid? 

 

- Collega’s, 

Het is inderdaad zo dat deze situatie van thuisisolement zorgt voor meer 

spanningen die kunnen escaleren in geweld. Het gaat hier vooral om 

gezinnen waar voor corona ook al spanningen of geweld waren.  

o De Family Justice centers en ketenaanpak, waarvoor ik bevoegd 

ben, werken wel met multiproblem en hoogrisicosituaties van 

intrafamiliaal geweld. Gezinnen worden er enkel aangemeld via 

partners van deze werking zoals Centra Algemeen Welzijnswerk 

(CAW), Centra Geestelijke Gezondheid (CGG), Vertrouwenscentra 

Kindermishandelingen (VK) en politie.  

o Alle andere situaties kunnen terecht bij de reguliere hulpverlening 

zoals de CAW en VK zelf, die onder de bevoegdheid van minister 

Beke vallen.  

- Wat de werking van de Family Justice Centers en ketenaanpak betreft, kan 

ik meegeven dat er momenteel enkel in uitzonderlijke gevallen nog fysieke 

gesprekken plaatsvinden met cliënten. Alle contacten andere gebeuren 

zoveel mogelijk digitaal en telefonisch.  

- De frequentie van gesprekken met cliënten en samenwerkingspartners 

wordt wel zoveel mogelijk opgedreven om een zo accuraat mogelijke 

stand van zaken te hebben zodat kan ingegrepen worden indien nodig. Zo 

kan bijvoorbeeld de politie een kijkje gaan nemen bij het gezin, kan het 

parket de dader aanhouden of kan voor crisisopvang gezorgd worden.  
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De dienstverlening blijft zo dus wel gegarandeerd. Enkel een aantal 

groepsactiviteiten in de Family Justice Centers zijn gezien de maatregelen 

wel uitgesteld. Het gaat dan om bijvoorbeeld lotgenotenwerking en 

weerbaarheidstrainingen.  

- We zien momenteel in de aanmeldingen bij de Family Justice Centers of 

ketenaanpak nog geen stijging. Maar, de periode met coronamaatregelen 

is natuurlijk nog net iets te kort om tot representatieve cijfers te komen. 

Bovendien fluctueren cijfers rond intrafamiliaal sowieso al enorm 

doorheen het jaar.  

- Ten slotte is de drempel naar de hulpverlening en politie momenteel nog 

hoger dan anders. Vandaar ook mijn oproep in de (sociale) media om 

slachtoffers op te roepen gebruik te maken van de bestaande hulplijnen 

zoals 1712 en ook omstaanders zoals buren alert te laten zijn voor wat ze 

horen en zien in hun omgeving.  

- Voor de overige vragen verwijs ik graag naar mijn collega-minister Beke.   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vragen die achteraf schriftelijk werden beantwoord door 

 

de heer Matthias Diependaele, Vlaams minister van Financiën en Begroting, 

Wonen en Onroerend Erfgoed 

 



Actuadebat 25/03 
Schriftelijke antwoorden Diependaele 
Vragen Vlaams Belang-fractie: 
Wonen/armoede: 

Vraag (onbeantwoord) 

De medewerkers van de 11 CAW’ s in Vlaanderen en Brussel blijven ook tijdens de coronacrisis dak- en 

thuislozen verder helpen. Terwijl heel wat andere organisaties het werk neerleggen, blijven deze 

hulpverleners mensen zonder netwerk die nergens anders terecht kunnen, opvangen. De nachtopvang 

van het CAW, waar dak- en thuislozen overnachten, blijft open. Maar overdag is er geen toegankelijke 

plek…zij dolen rond in de straten. Bij de CAW’s is er ook een enorm tekort aan materiaal, vooral aan 

mondmaskers en alcoholgel. Ook stelt er zich bij de daklozen een probleem door het verbod op het 

betalen met cash geld. 

Welke initiatieven neemt de Vlaamse regering om onze daklozen te helpen in deze moeilijke 

omstandigheden?  

Antwoord: 

Het BVR Winteropvang wordt uitgebreid. Dit betekent dat leegstaande sociale woningen waarin geen 

veiligheids- of gezondheidsrisico is, kunnen ter beschikking worden gesteld van de dak- en thuislozen. 

Die regeling wordt mee opgenomen in het noodBVR Wonen.  

Financiën en begroting 

Vraag (onbeantwoord) 

Graag een kostenplaatje-berekening ivm de Corona-crisis door de minister van financiën en eventuele 

plannen over hoe hij zal omgaan met verminderde belastinginkomsten en vermeerderde uitgaven. 

Welk financieel beleid zal er gevoerd worden om de Vlamingen en de Vlaamse economie te 

ondersteunen? Vallen er desgevallend bepaalde grote uitgaven weg ten gevolge van de coronacrisis 

die elders kunnen worden ingezet? Zal er op bepaalde uitgaven nog bespaard worden na de initiële 

besparingen zoals in begroting 2020? 

Antwoord 

Dat er een sociaal-economische impact van de Coronacrisis zal zijn, staat buiten discussie, alleen is het 

nog te vroeg om te zeggen hoe groot en hoe lang de impact zal wegen op onze samenleving en 

economie. Wat de economie betreft: de OESO gaat niet langer uit van een V-vormig herstel maar een 

U-vormig herstel na een zware terugval dit jaar van de economische groei. 

Corona is een pandemie en de aandacht van overheden moet in eerste instantie blijven gaan naar het 

inperken van de gezondheidscrisis (voorkomen en genezen van getroffenen) alsook er voor zorgen dat 

er geen domino-effect ontstaat van gezonde bedrijven en handelszaken die falen, o.a. door de uitval 

van de consumentenvraag en liquiditeitsproblemen. 

De Vlaamse regering heeft daarvoor reeds een aantal noodzakelijke maatregelen genomen, zowel 

m.b.t. gezondheidseffecten als opvang van de socio-economische gevolgen. Ik noem er enkele: de 



aankoop van mondmaskers, de hinderpremie van 4000€ voor zaken die verplicht moeten sluiten, de 

verruimde aanmoedigingspremie, de verruimde waarborgregeling en de tussenkomst in de water- en 

energiefactuur voor tijdelijk werklozen. De maatregelen die we momenteel hebben genomen, worden 

ongeveer op 1 miljard euro geraamd. Maar dat is een heel voorlopige raming, waar enkel de uitgaven 

in verrekend zijn die reeds in uitvoering gaan. De raming zal zeker nog oplopen. 

Bij de lopende BA 2020 zullen we hiermee rekening houden en voorzichtigheidshalve een 

Coronaprovisie inschrijven om nog te nemen dringende Corona-maatregelen te kunnen betalen. 

Wat de rest van de begroting betreft: het is te vroeg om zowel de eenmalige als de recurrente impact 

op de rest van de begroting correct te kunnen inschatten gelet op de onzekerheid van de impact en 

duur van de Coronacrisis. 

Hoewel de impact dus nog allesbehalve duidelijk is, zal de lagere economische groei en inflatie in 2020 

effect hebben op onze gewestbelastingen, dotaties en opcentiemen. Mijn administratie is bezig de 

inkomsten in kaart te brengen n.a.v. de begrotingsaanpassing 2020 die momenteel bezig is. 

De lagere groei en inflatie in 2020 zullen recurrente effecten hebben op onze begroting: de 

startbasissen voor de dotaties en opcentiemen in 2021 zullen immers lager uitvallen; de lagere inflatie 

heeft dan weer aan de uitgavenzijde een positief effect omdat de in de meerjarenraming  verwachte 

indexsprongen opschuiven in de tijd. Zo vervalt de verwachte indexsprong in maart 2021. Ook houdt 

de periode van relatief lage rentevoeten langer aan dan verwacht.  

Fiscaliteit 

Vraag (onbeantwoord) 

Inkomsten uit overuren bij essentiële beroepen fiscaal vrijstellen?  

Veel werknemers die in zogenaamde ‘essentiële beroepen werken draaien momenteel overuren om 

alles enigszins georganiseerd te krijgen. Ondertussen lopen ze echter ook veel risico om besmet te 

worden met het coronavirus (met dan nog eens mogelijk loonverlies bij ziekte). Op hun overuren 

moeten ze echter veel belastingen betalen.  

Voorstel: kunnen de overuren die mensen in essentiële beroepen nu presteren belastingvrij worden 

gemaakt? 

Antwoord: 

Overuren zijn inkomsten uit arbeid en zijn onderworpen aan de federale personenbelasting. Wij 

kunnen hier op het Vlaams niveau fiscaal niet op ingrijpen. 

Vragen Groen-fractie 
Wonen 

Vraag (onbeantwoord): 

Is het niet nodig een tijdelijke opschorting in te voeren voor de terugbetaling van leningen voor de 

aankoop van een sociale koopwoning (1 maand) om het verlies aan inkomen op te vangen en 

grootschalige betalingsproblemen te vermijden ? 

Antwoord: 



[Federaal: Om de negatieve impact van het coronavirus te beperken werd door de reguliere 

kredietverstrekkers een regeling uitgewerkt waarbij particulieren met een hypothecaire lening 

betalingsuitstel kunnen krijgen zonder kosten tot 30 september. Dat uitstel geldt zowel voor 

kapitaalaflossingen als rentebetalingen. Dit betalingsuitstel zal niet automatisch worden toegekend. 

De kredietnemers zullen moeten aantonen dat ze in nood zijn door het coronavirus en betalingsuitstel 

vragen aan hun kredietverstrekker in kwestie.] 

Sociale leningen: De bedoeling is om deze regeling door te trekken naar de bijzondere sociale leningen. 

Een sociale koper die voor de aankoop van zijn woning een bijzondere sociale lening heeft afgesloten 

bij de VMSW of het VWF, zal ook zo een betalingsuitstel kunnen aanvragen. Het is dan aan de 

kredietgever om na te gaan op basis van de aangeleverde documenten of een betalingsuitstel kan 

worden toegestaan. Deze regeling zal worden meegenomen in het tweede regelgevend initiatief dat 

vanuit Wonen wordt opgestart om de gevolgen van de coronacrisis op te vangen. 

Vraag (onbeantwoord): 

Zal de minister kiezen voor het systematisch inzetten van leegstaande hotelkamers voor de opvang 

van daklozen, erkende vluchtelingen, vluchtelingen in procedure en nieuwe asielzoekers om de 

verspreiding van het Coronavirus in te dijken, hun kwetsbare positie aan te pakken én hotels te 

ondersteunen ? 

Antwoord: 

Dit valt buiten de bevoegdheid Wonen. 

Vraag (reeds beantwoord in plenaire) 

Minister Alexander De Croo communiceerde dat mensen die een huis hebben gekocht tot 6 maanden 

uitstel van de afbetaling van hun lening kunnen krijgen. Zal ook een tegemoetkoming voorzien worden 

voor huurders die nu terugvallen op een kleiner inkomen? Kan de huurwaarborg niet als buffer worden 

ingeschakeld? Of kan opnieuw een minnelijke schikking invoeren in huurzaken verplicht worden 

gemaakt? 

Vragen CD&V-fractie 
 

Fiscaliteit 

Vraag (onbeantwoord) 

De termijnen om te voldoen aan de verplichtingen van de erfbelasting en registratiebelasting werden 

verlengd tot twee maanden na de periode waarin de verstrengde coronamaatregelen gelden. Maar er 

zijn nog andere termijnen die in het gedrang komen door deze crisis. Zo zijn er bijvoorbeeld termijnen 

die men moet respecteren in het geval van een hypotheekoverdracht om van de woonbonus te kunnen 

blijven genieten, maar door de verstrengde maatregelen worden geen huisbezoeken meer 

georganiseerd. Zal men ook in andere belastingen soepel omspringen met termijnen? 

Antwoord: 

Een hypotheekoverdracht (ook wel ‘pandwissel’ of ‘hypotheekruil’ genoemd) is de situatie waarbij de 

woning, waarvoor een hypothecaire lening werd aangegaan, wordt vervreemd (vb. verkocht) en de 

lening verder blijft bestaan. De oorspronkelijke hypothecaire inschrijving op het verkochte onroerend 



goed wordt daarbij dan in principe overgebracht naar een ander onroerend goed (vb. de tweede 

woning). 

• Eén van de (decretaal bepaalde) voorwaarden opdat men na de hypotheekoverdracht verder 

van de Vlaamse belastingvermindering kan genieten (fiscale fictie), is het feit dat de woning, 

waarvoor de hypothecaire lening oorspronkelijk en specifiek is aangegaan, bij authentieke 

akte, verleden vanaf 1 januari 2016, is vervreemd om een andere woning te verwerven of te 

behouden.  

• De volgorde van de verrichtingen is belangrijk bij een hypotheekoverdracht. De FOD Financiën 

vereist dat de hypothecaire inschrijving niet wordt onderbroken (zie Parlementaire vraag van 

de heer Vandenberghe (Vr. en Antw. Senaat, 19 maart 2009, 67 (Vr. nr. 815 Vandenberghe)). 

Bij een hypotheekoverdracht moet daarom de hypotheek zonder onderbreking van de ene 

woning naar de andere worden overgedragen. De lening mag m.a.w. niet gedurende een 

bepaalde tijd zonder hypotheek vallen, want dan is het geen hypothecaire lening meer terwijl 

dat net een vereiste is om  de woonbonus te genieten. 

• Als er bijgevolg ten gevolge van de Corona-maatregelen niet aan een van de voorwaarden kan 

worden voldaan, kan dit ertoe leiden dat de fiscale fictie niet van toepassing is en men 

bijgevolg de Vlaamse belastingvermindering voor de eigen woning verliest. Of in een specifiek 

geval aan de voorwaarden van de fiscale fictie voldaan is, wordt evenwel door de FOD 

Financiën beoordeeld op basis van feitelijke omstandigheden. Wij kunnen er wel bij de FOD 

voor pleiten om enige soepelheid aan de dag te leggen bij de beoordeling van deze 

voorwaarden in het licht van de huidige crisis.  

• Een ander mogelijk gevolg van de verstrengde maatregelen is dat de woning die te koop wordt 

aangeboden, niet verkocht raakt vóór 31 december 2020. Op 31 december van elk jaar wordt 

door de FOD Financiën namelijk geoordeeld of de woning de enige woning is. Dit is van belang 

voor de mogelijke verhoging  van 760 euro die men kan genieten gedurende de eerste 10 jaar 

van de looptijd van de hypothecaire lening. Als men op 31 december eigenaar is van meerdere 

woningen, verliest men de woonbonus niet, maar heeft men niet langer recht op de verhoging. 

Het verlies van de verhoging is definitief.  

• Normaal gezien wordt deze voorwaarde door de FOD Financiën strikt toegepast, aangezien 

deze termijnen en voorwaarden wettelijk verankerd zijn. We zullen met de FOD Financiën 

bekijken waar desgevallend een soepelere invulling (bv. overmacht) ingevolge de corona crisis 

mogelijk toegepast kan worden.  

Wonen/fiscaliteit 

Vraag  

Concreet voor de hypotheekoverdracht zijn niet enkel de fiscale termijnen relevant. Er dreigen 

eveneens mensen in de problemen te komen door de termijnen die contractueel afgesproken zijn, 

bijvoorbeeld waarbinnen de oude woning moet verkocht zijn om de hypotheekoverdracht te kunnen 

laten plaatsvinden. Kan u daaromtrent maatregelen nemen, of pleiten voor maatregelen op het 

federale niveau naar analogie met het uitstel van betaling van het hypothecair krediet? Zijn er nog 

contractuele verplichtingen waarvan men kan verwachten dat zij onder druk zullen komen te staan 

tijdens deze crisis die relevant zijn voor het beleidsdomein wonen? Zo ja, valt een ruimere benadering 

van uitstel voor zulke verplichtingen dan niet te verkiezen? 

Antwoord vanuit het beleidsthema fiscaliteit (eerste deel van de vraag) 



In het kader van de Vlaamse belastingvermindering voor de eigen woning zijn enkel de fiscale 

termijnen van belang. Het feit dat er contractueel andere termijnen zijn afgesproken, bv. met de bank 

of tussen koper en verkoper, zijn niet relevant voor de voormelde beoordeling door de FOD Financiën.  

De algemene voorwaarden dienen wel blijvend vervuld te zijn. Eén van de voornaamste voorwaarden 

is dat de woning eigen moet zijn op het moment van de uitgaven. Als men bijvoorbeeld contractueel 

overeenkomt dat men op een bepaald moment de woning mag betrekken, maar dit lukt niet gezien 

de huidige omstandigheden, dan zal de woning vermoedelijk op het moment van de uitgaven niet als 

eigen woning kwalificeren. 

Op de voorwaarde dat u de woning zelf moet betrekken, bestaan echter een aantal uitzonderingen, 

met name wanneer u de betreffende woning niet zelf bewoont omwille van: 

1. beroepsredenen (bv. een te grote afstand tussen de woonplaats en de plaats waar u 
tewerkgesteld bent); 

2. redenen van sociale aard (bv. een te grote afstand tussen de woonplaats en de plaats waar de 
kinderen studeren of de partner werkt, ouderdom, ziekte, echtscheiding, …); 

3. wettelijke of contractuele belemmeringen die het u onmogelijk maken om de woning zelf te 
betrekken (bv. bij aankoop is de woning nog verhuurd); 

4. de stand van de bouwwerkzaamheden of van de verbouwingswerkzaamheden die het u niet 
toelaten de woning daadwerkelijk te betrekken. 

Of in een specifiek geval aan een van voormelde uitzonderingen voldaan is, wordt door de FOD 

Financiën beoordeeld op basis van feitelijke omstandigheden. Wij zullen er bij de FOD voor pleiten om 

enige soepelheid aan de dag te leggen bij de beoordeling van deze uitzonderingen in het licht van de 

huidige crisis.  

Uiteraard willen we geen afbreuk doen aan de bevoegdheden van de FOD Financiën die de dienst van 

de personenbelasting verzorgt en dus de concrete gevallen beoordeelt. 

Antwoord vanuit het beleidsthema Wonen (tweede deel van de vraag) 

U verwijst naar federale wetgeving, daar kan ik uiteraard niet op ingrijpen. Wel heb ik mijn 

administratie reeds vorige week opdracht gegeven om alle regelgeving binnen mijn bevoegdheid 

hierop te screenen. Binnen de Vlaamse regering spraken we af dat ik hierover een regelgevend 

initiatief voorbereid waarin tijdelijk afwijkingen van procedures zullen worden toegestaan, zodat 

burgers door de Corona bepaalde procedurele verplichtingen niet kunnen nakomen. Ik denk daarbij 

aan afwijkingen op het Vlaams Huurdecreet, maar evengoed op de aanvraagprocedures voor 

huursubsidie, renovatiepremie, en dergelijke. Deze screening gebeurt trouwens niet enkel voor 

burgers, maar ook voor woonactoren.  

Ik zal dit voorstel volgende week aan de Vlaamse regering voorleggen ter goedkeuring. 

Vraag N-VA-fractie 
 

Vraag (onbeantwoord): 

Financiën en begroting 



Voorzitter, minister, collega’s, 

Uiteraard gaat onze bekommernis nu in eerste instantie naar de medische aspecten van deze crisis, 

naar de zwaar zieken, naar de gezondheidzorg waar iedereen uitzonderlijke inspanningen levert. Laat 

ons hopen dat we allemaal samen het aantal slachtoffers maximaal kunnen beperken. Ik wil tevens 

hier mijn medeleven betuigen aan familie en vrienden van de slachtoffers die vaak niet of beperkt 

afscheid konden nemen van hun geliefden. 

De ondersteuning door de Vlaamse regering aan gezinnen en diverse maatschappelijke sectoren komt 

al in andere vragen aan bod. 

Ik wil echter iets verder vooruit blikken op hoe we de maatschappelijke en economische transities die 

deze crisis met zich meebrengen zo goed mogelijk kunnen beheren. Dit soort diepe crisissen leiden 

immers tot blijvende maatschappelijke veranderingen. Ik geef een paar voorbeelden: De plotse 

transitie naar telewerk gaat blijvende gevolgen hebben. De manier waarop we denken over 

bevoorrading en productie in sommige sectoren zal ook versneld evolueren. 

Het beleid van de overheid is een belangrijke factor voor het sturen van die transities. We moeten ver 

genoeg vooruit kijken overheen meerdere vraagstukken en vertrekken vanuit een samenhangend 

budgettair-economisch plan. 

Ik ben dan ook blij dat de minister in samenspraak met zijn collega Crevits (wensen goede gezondheid!) 

een task-force opzet dat zich over die aspecten buigt. 

Vraag 

Kan de minister de stand van zaken schetsen m.b.t. die financieel-economische task-force, haar rol 

in de planning van de verscheidene transities en de relatie tot de federale economische taskforce? 

Antwoord: 

Op middellange termijn moeten maatregelen worden uitgewerkt voor een snelle en krachtige 

economische relance. Dat is enkel mogelijk op basis van een grondige analyse van de situatie, die nog 

van dag tot dag aan wijzigingen onderhevig is. Deze maatregelen zullen middelen vergen, die zo 

efficiënt en effectief mogelijk moeten worden ingezet. Om de Vlaamse overheid te ondersteunen in 

het maken van de juiste analyses en om voor de nodige maatregelen concrete aanbevelingen te doen 

wil de Vlaamse regering zich laten bijstaan door onafhankelijke economische experts. Ik verwacht op 

zeer korte termijn de uitwerking hiervan concreet te kunnen maken. 

We verwachten ook van het federale niveau een sterk heroplevingsbeleid. Vermits onze maatregelen 

daarbij moeten aansluiten, is het belangrijk dat er ook een Vlaamse afvaardiging is in de federale 

structuren die nu voor het economisch heroplevingsbeleid in gang worden gezet.  

Vragen Open VLD-fractie 
 

Geen vragen 

Vragen PVDA-fractie 
 

Wonen 



Vraag (reeds aan bod gekomen tijdens de plenaire vergadering): 

• Minister Diependaele kondigde op 20 maart aan dat uithuiszettingen tijdelijk niet meer 
toegelaten worden, tenzij er een alternatieve woonst aangeboden kan worden.  

o Vanaf welke datum gaat de maatregel in? 
o Betekent dit dat alle gerechtelijke en administratieve beslissingen waarbij een 

uithuiszetting werd bevolen, met terugwerkende kracht automatisch worden 
opgeschort?  

o Gaat deze maatregel gepaard met een moratorium waardoor het voor schuldeisers 
voor een bepaalde tijd onmogelijk is om zich te verhalen op het vermogen van de 
schuldenaar? 

 
Antwoord: 
 
Een gedwongen uithuiszetting kan enkel worden uitgevoerd door een gerechtsdeurwaarder en op 

basis van een vonnis van de vrederechter. 

Op de Vlaamse Regering van 20 maart 2020 is daartoe reeds een principebeslissing genomen. Deze 

beslissing wordt op 27 maart 2020 door de Vlaamse Regering geofficialiseerd in het eerste BVR 

houdende maatregelen voor de private en sociale huurmarkt ten gevolge van de maatregelen 

genomen door de Nationale Veiligheidsraad vanaf 12 maart 2020 inzake het coronavirus. Daarmee 

beslist de Vlaamse Regering om uithuiszettingen tijdens de gelding van de beperkende maatregelen 

van de Nationale Veiligheidsraad genomen vanaf 12 maart 2020 tijdelijk niet toe te laten. Tijdens de 

beperkende maatregelen kunnen er dus geen uithuiszettingen worden uitgevoerd. De minister van 

wonen bepaalt de einddatum van het verbod op uithuiszettingen, rekening houdende met de duur van 

de beperkende maatregelen van de Nationale Veiligheidsraad. 

U spreekt ook over administratieve beslissingen. Ik veronderstel dat u het dan heeft over besluiten van 

de burgemeester tot ongeschikt- en/of onbewoonbaarverklaring? Uiteraard is het niet de bedoeling 

dat in dit geval de huurder de woning blijft bewonen. Ik verwijs ook naar uw volgende vraag hierover.  

De andere maatregelen ter uitvoering van gerechtelijke uitspraken vallen niet onder het tijdelijk 

verbod op uithuiszettingen. De schuldeiser (verhuurder) zal samen met de gerechtsdeurwaarder 

bekijken of de uitvoering wordt opgeschort of niet. Door de beperkende maatregelen zal het wel heel 

moeilijk zijn om beslag op de inboedel uit te voeren. 

 
Vraag (onbeantwoord): 
 

o Lokale besturen kunnen eenmalig beroep doen op middelen van het Fonds voor 
Huisvesting, om bij uithuiszettingen in het kader van ongeschikt en 
onbewoonbaarheid een alternatief te vinden. Onder welke voorwaarden geldt deze 
regel en waaraan kunnen de middelen besteed worden? 
 

Antwoord: 
 

Een gemeente die verplicht is om een woning in te huren in het kader van een dringende 

herhuisvesting zal mits voorlegging van de bewijsstukken van de inhuurname beroep kunnen doen op 

een facultatieve subsidie die op het begrotingsfonds zal worden aangerekend. 

Vraag (onbeantwoord): 
 



o Is, gezien de urgentie van de coronacrisis, een vervroegde inwerkingtreding mogelijk 
van het Fonds ter bestrijding van uithuiszettingen? 

 
Antwoord: 
 
De huidige regelgeving voorziet momenteel dat enkel huurachterstallen die ontstaan zijn na 1 juni 

2020 de inwerkingtredingsdatum van het besluit van 3 mei 2019, in aanmerking komen voor een 

begeleidingsovereenkomst. Om de betalingsachterstand voor de maanden april en mei 2020 te 

kunnen vatten in een begeleidingsovereenkomst, zal ik deze regel aanpassen. Huurschulden van de 

maanden april en mei 2020 komen in aanmerking. Op die manier kan voor mensen die ingevolge 

inkomensverlies als gevolg van de coronacrisis niet meer in staat zijn om hun huur tijdig te betalen, 

een tussenkomst worden verleend en een spreiding van betaling worden bekomen. Het OCMW kan 

voor de huurachterstanden die in mei worden gemeld, de partijen bijeenbrengen en de 

onderhandelingen opstarten. Vanaf 1 juni kunnen de tegemoetkomingen door het Fonds ter 

bestrijding van de uithuiszettingen worden toegekend. 

Vraag (onbeantwoord): 
 

• Dak- en thuislozen kunnen niet aan thuisquarantaine doen, kunnen de handen niet regelmatig 
wassen en hebben slechts beperkte toegang tot het zorgsysteem.  

o Worden er vanuit het Vlaams Gewest middelen voorzien om lokale besturen te 
ondersteunen bij het beschikbaar maken van voldoende plaatsen voor dak- en 
thuislozen? Zo ja, welke? Bestaat er voor de aanpak van de coronacrisis een 
gecoördineerde aanpak voor de bescherming van dak- en thuislozen? Wordt 
overwogen om hotels in te schakelen voor de opvang van dak- en thuislozen? 

o Is de regering van plan om dak- en thuislozen gelijke en universele toegang te verlenen 
tot (preventie) zorg, zoals dat door de organisatie Dokters van de Wereld bepleit 
wordt? Welke maatregelen worden er genomen in die richting? 

o Worden er isolatie- en verzorgingsruimtes voorzien voor dak- of thuislozen bij wie een 
vermoeden van corona19 bestaat? 

Antwoord: 
 
De aanpak van dak- en thuisloosheid valt onder de coördinerende bevoegdheid van mijn collega Beke, 
maar ik neem daar ook mijn verantwoordelijkheid in op. 
Los van de Corona-crisis wil ik meegeven dat ik in overleg met mijn collega-minister bevoegd voor 
Welzijn, zal bijdragen aan de opmaak van een aanpak van dak- en thuisloosheid met afgestemde 
doelstellingen en initiatieven voor deze legislatuur. 
 
Naar aanleiding van de Corona crisis neem ik ook een aantal concrete maatregelen.  
Omwille van de uitzonderlijke omstandigheden door de coronamaatregelen zullen sociale verhuurders 
tijdelijk (6 maanden) rechtstreeks of via een openbaar bestuur of een welzijnsorganisatie buiten het 
sociaal huurstelsel kunnen verhuren aan gezinnen die anders dakloos dreigen te worden, bv. om 
gezinnen op te vangen die uit hun woning moeten vertrekken, maar nog niet naar een nieuwe woning 
kunnen. Sociale verhuurders die van deze mogelijkheid gebruik maken, mogen de 1% verhuringen 
buiten sociaal huurstelsel overschrijden en brengen de toezichthouder van deze verhuringen op 
voorhand op de hoogte. 
Daarnaast ben ik ook van plan om de periode waarbinnen SHM’s tijdelijk woningen buiten stelsel 
mogen verhuren die niet volledig conform zijn, maar waar zich geen veiligheids- en/of 
gezondheidsrisico’s stellen, te verlengen zolang de Coronamaatregelen van kracht zijn. Normaal is dit 
enkel mogelijk tijdens de winterperiode. 
 



Vraag (onbeantwoord): 
 

• Heeft een (kandidaat) sociaal huurder het recht om een sociale woning die hij/zij toegewezen 
krijgt te weigeren omwille van inperking van het strikt naleven van de voorschriften tegen 
coronabesmetting? Voorziet de regering op dit vlak aan gecoördineerde richtlijnen voor 
sociale huisvestingsmaatschappijen? 
 

Antwoord: 
 
Sociale verhuurders mogen nog steeds sociale huurwoningen toewijzen aan kandidaat-huurders op de 

wachtlijst. Zij bekijken of het, rekening houdende met de beperkende maatregelen, mogelijk is om op 

een correcte wijze toewijzingen te doen en nemen desgevallend bijkomende maatregelen om de 

toewijzingsprocedure eerlijk te laten verlopen (bv. enkel leegstaande woningen toewijzen, de 

kandidaat-huurder aan wie de woning werd toegewezen daarvan telefonisch op de hoogte brengen). 

Indien de sociale verhuurder nog woningen toewijst, kunnen kandidaat-huurders die niet tijdig de 

nodige verantwoordingsstukken binnen brengen of niet tijdig reageren op de toewijzing, daarvoor niet 

gesanctioneerd worden (bv. registratie van een ongegronde weigering, verlies huurpremie,…). Indien 

de kandidaat-huurder de toegewezen woning aanvaardt, kan hij uitstel van inwerkingtreding van de 

huurovereenkomst vragen (bv. omdat hij niet tijdig kan verhuizen). 

Vraag (onbeantwoord): 
 

• Welke maatregelen voorziet de regering om de huurprijs te verminderen bij sociale huurders 
die inkomen verliezen door de coronacrisis? Voorziet de regering op dit vlak gecoördineerde 
richtlijnen voor sociale huisvestingsmaatschappijen? 

 
Antwoord: 
 
Cfr. hierboven 
 
Vraag (beantwoord tijdens plenaire): 
 

• Voorziet de minister de automatische wettelijke verlenging van huurcontracten die ten einde 
lopen tijdens de coronacrisis? 

 
 
Financiën en Begroting 
 
Vraag (onbeantwoord): 
 
Heeft de minister al een beeld van de budgettaire impact van de maatregelen die tot nu toe genomen 
zijn in het kader van de uitbraak van het coronavirus? 
 
Antwoord: 

De Vlaamse Regering heeft reeds een aantal noodzakelijke maatregelen genomen, zowel m.b.t. 

gezondheidseffecten als opvang van de socio-economische gevolgen. Ik noem er enkele: de aankoop 

van mondmaskers, de hinderpremie van 4000€ voor zaken die verplicht moeten sluiten, de verruimde 

aanmoedigingspremie, de verruimde waarborgregeling en de tussenkomst in de water- en 

energiefactuur voor tijdelijk werklozen. 



De maatregelen die we momenteel hebben genomen, worden ongeveer op 1 miljard euro geraamd. 

Maar dat is een heel voorlopige raming waar enkel de uitgaven in verrekend zijn die al in uitvoering 

zijn. De raming zal zeker nog oplopen. 

De grootste onderdelen daarvan vormen de hinderpremie en de maand water-en energiefactuur voor 

tijdelijk werklozen. 

Vragen sp.a.-fractie 
 

Wonen 

1. Huurgelden 

 

Vraag (beantwoord tijdens plenaire): 

○ Voorziet de Vlaamse regering maatregelen ter ondersteuning van de betaling van 

huurgelden bij verlies van inkomen?  

 

Vraag (onbeantwoord): 

○ Door de richtlijnen inzake social distancing vallen de verhuisbewegingen volledig stil. 

Verhuisfirma's werken niet meer, makelaars doen geen huisbezoeken meer, 

potentiële nieuwe huurders blijven thuis… Dit zorgt voor veel onzekerheid bij huurders 

en verhuurders. Staat de minister ervoor open om alle huurovereenkomsten die 

aflopen in de maanden maart, april of mei te verlengen tot eind juni, tenzij de huurder 

dit niet wenst?  

Antwoord: 

 

Zie supra.  

 

2. Studentenwoningen 

 

Vraag (behandeld tijdens plenaire): 

○ Studenten dienen zich thuis te bevinden maar de huur van studentenkamers loopt wel 

door. Zeker voor studenten die dit zelf financieren door middel van studentenjob is dit 

financieel problematisch. Welke steunmaatregelen voorziet de Vlaamse regering? Kan 

de huur tijdelijk worden opgeschort? 

 

3. Woonwagenbewoners 

 

Vraag (onbeantwoord): 

○ Voorziet de Vlaamse regering bijzondere maatregelen voor rondtrekkende 

woonwagenbewoners? Zijn er richtlijnen vanuit de Vlaamse regering naar lokale 

besturen toe, hoe om te gaan met de regels inzake woonwagendomeinen? 

Antwoord: 



Ik verwijs naar de federale richtlijn die hierover op 23/3 werd verspreid. Ik citeer: 

“Hierbij geldt dezelfde regeling als bij campings, namelijk vaste residenten blijven. Het zich 

verplaatsen naar een ander terrein is echter geen essentiële verplaatsing dus we raden de 

burgemeester aan om de nodige stappen te ondernemen om hun verblijf te faciliteren tot het einde 

van de crisis.” 

Ik denk dat deze richtlijn voldoende duidelijk is.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vragen die achteraf schriftelijk werden beantwoord door 

 

mevrouw Lydia Peeters, Vlaams minister van Mobiliteit en Openbare Werken 
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Vragen gedachtewisseling Vlaams Parlement COVID-19 – 25 maart 2020 – CD&V 

Openbaar Vervoer / De Lijn 

1. Het aantal bussen is teruggebracht, omdat het aantal reizigers sterk is gedaald. Dat is 
begrijpelijk. Doordat er nu veel minder verkeer is, zijn de bussen soms te vroeg op hun halte. 
Kan de minister aan De Lijn vragen om de dienstregeling te respecteren zodat reizigers die 
op tijd zijn de bus niet missen, omdat die al door reed?  

De richtlijnen naar chauffeurs hieromtrent zijn niet veranderd door de Corona-crisis en moeten 
gerespecteerd worden.  Dit wil zeggen dat als men vroeger dan het voorziene tijdstip aankomt aan 
de halte, er gewacht wordt aan de halte tot het vertrekuur en men dus niet eerder vertrekt. 

2. De reizigers moeten voldoende afstand van elkaar kunnen houden. Is dat op alle 
verbindingen het geval? Ook bestuurders mogen niet in gevaar worden gebracht. Kan De Lijn 
een voor de chauffeurs en voor de passagiers veilige dienstverlening blijven garanderen? 

Eerst en vooral geldt de regel dat wanneer men ziek is dat men thuis moet blijven.  Dit is een 
verantwoordelijkheid van ons allen. Indien er geen ziektekiemen naar buiten gebracht worden is er 
ook geen kans op besmetting. 

De Lijn heeft voor haar voertuigen de richtlijnen omtrent social distancing vertaald naar richtlijnen 
voor hun reizigers. Er werden affiches gemaakt die in alle voertuigen opgehangen zijn: ga niet naast 
elkaar zitten en laat een bank ertussen. We rekenen op de verantwoordelijkheidszin en het gezond 
verstand van onze reizigers om de regels correct toe te passen.  

Hoeveel mensen mee kunnen alvorens een voertuig ‘vol’ is, is sterk afhankelijk van het type 
voertuig. De chauffeur kent zijn voertuig en weet wanneer deze vol is. Als het maximum aantal 
plaatsen bezet is, zal hij niet meer stoppen aan de volgende halte. 
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Vragen gedachtewisseling Vlaams Parlement COVID-19 – 25 maart 2020 – Groen 

Verzekering dienstverlening De Lijn 

1. Blijft de dienstverlening van de Lijn verzekerd? Is er een plan als chauffeurs door ziekte 
uitvallen? 

De dienstverlening van De Lijn werd al aangepast naar een ander regime. De Lijn streeft ernaar om 
zo veel als mogelijk via een vaste, gekende dienstregeling te rijden om de communicatie op het 
terrein duidelijk te houden. 

De Lijn monitort op dagelijkse basis de afwezigheden - bij de chauffeurs en andere kritische functies 
voor onze dienstverlening – en de reizigersaantallen. 

Volgens de cijfers tot 24 maart evolueert het ziektefenomeen als volgt:  

Let wel, er zijn uiteraard regionale verschillen die niet meegenomen zijn in bovenstaande tabel 
waardoor er wel mogelijk is dat er op regionaal vlak grotere aanpassingen nodig zijn zoals recent bij 
de trams in Antwerpen. 

Dus de globale trend sinds 20 maart is niet negatief te noemen maar het cijfer blijft hoog. De Lijn 
monitort dagelijks en past naargelang aan. 

Maatregelen De Lijn voor mensen met handicap 

2. De NMBS helpt mensen met een beperking niet meer op de trein. Hoe gaat De Lijn hiermee 
om? Welke maatregelen worden er dienaangaande genomen? 

De richtlijnen met betrekking tot rolstoelpatiënten zijn niet veranderd door de Corona-crisis. 
Rolstoelgebruikers kunnen mee indien ze een begeleider hebben of indien ze gebruik maken van 
haltes waar geen begeleider nodig is. 

Er geldt geen reserveringsplicht: een rolstoelgebruiker zoekt zelf op of hij mee kan (checkt de 
haltes), de chauffeur legt de oprijdplaat uit, de rolstoelgebruiker rijdt zelf (of met hulp van zijn 
begeleider) binnen. 

Personen met een visuele handicap kunnen nu geen hulp meer vragen aan de chauffeur: 

• Het achteraan opstappen maakt contact met de chauffeur inderdaad onmogelijk; 

• De Lijn vraagt wel aan de chauffeurs om aan haltes blindegeleidetegels zijn, indien mogelijk, 
te stoppen met de achterdeur aan de tegels. Zo vindt de persoon met een visuele handicap 
de instapdeur gemakkelijk terug; 

 
1 Het cijfer van 1 maart is het “normale” ziektecijfer waartegen de huidige afwezigheid moet afgezet worden. 

 totaal   1/mrt1 20/mrt 21/mrt 22/mrt 23/mrt 24/mrt 

chauffeurs 5411 percentage 9,54 26,02 25,08 24,86 24,14 24,39 

    aantal  516 1408,00 1357,00 1345,00 1306,00 1320,00 

arbeiders 
techniek 

816 percentage 6,86 26,59 23,65 23,65 24,02 22,55 

    aantal  56 217,00 193,00 193,00 196,00 184,00 

bedienden 1587 percentage 6,18 14,49 11,97 12,10 11,53 11,72 

    aantal  98 230,00 190,00 192,00 183,00 186,00 
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• voor het wegwijs maken van personen met een visuele handicap kunnen we ook rekenen  
op de solidariteit onder reizigers: bied je medereizigers hulp door die mondeling te 
begeleiden indien nodig maar behoudt een afstand van 1,5 m. 
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Vragen gedachtewisseling Vlaams Parlement COVID-19 – 25 maart 2020 – Open 
Vld 

Structurele afspraken voor wegenwerken en nutswerken 

1. Zijn er structurele afspraken gemaakt rond in uitvoering zijnde wegenwerken ? Wat met de 
in de nabije toekomst geplande wegenwerken ? En dezelfde vraag ook voor de werken in 
opdracht van nutsbedrijven. 

Mijn diensten (AWV, Lantis en De Werkvennootschap) legden tot nu geen werven voor 
wegenwerken stil. Zij namen er wel akte van als de aannemer laat weten dat een werf niet langer 
kan doorgaan omwille van problemen door ziekte of doordat werken niet langer kunnen uitgevoerd 
worden zonder risico op besmetting. Ook problemen aan de kant van de toeleveranciers of 
onderaannemers dwongen sommige aannemers tot het stilleggen van bepaalde werven. Heel veel 
werven liggen daardoor stil.  

AWV, Lantis en De Werkvennootschap hebben echter heel wat inspanningen geleverd om 
aannemers te overtuigen om toch verder te werken. Er werden lijsten gemaakt van de meest 
prioritaire werken (die we zeker wilden afgewerkt zien). Het risico dat aannemers die wel nog willen 
werken hun werven noodgedwongen moeten stilleggen (o.a. bij gebrek aan toelevering, personeel, 
...) wordt elke dag groter.  

Een voorbeeld om dit te illustreren is het volgende uit AWV Oost-Vlaanderen: Momenteel tracht 
AWV Oost-Vlaanderen er alles aan te doen om de werken op de R 4 Melle - Merelbeke verder te 
zetten zodat de viaduct van Gentbrugge kan starten begin mei (hopelijk zijn tegen dan toch de 
maatregelen voorbij). Evident is het niet omdat aannemer met onderaannemers en leveranciers 
samenwerkt die ook hun interne regels hebben.  

Er werd binnen het beleidsdomein vorige week ook afgesproken om geen nieuwe aanvangsbevelen 
meer uit te schrijven (opstart van nieuwe werven), maar alles te zetten op het zo goed mogelijk 
afwerken van de lopende werven. Wel worden nog steeds nieuwe aanbestedingen uitgeschreven, 
weliswaar met een langere indieningstermijn (om kandidaat-inschrijvers de kans te geven om hun 
offerte in de huidige omstandigheden – o.a. telewerk – goed te kunnen voorbereiden). Deze werven 
zullen echter pas ten vroegste na het bouwverlof opgestart worden (te bekijken i.f.v. de situatie op 
dat moment).  

Momenteel bereidt mijn beleidsdomein een mogelijke heropstart van een aantal (stilgelegde) 
werven proactief voor en zal hierover in overleg treden met de sector. Er wordt tevens een 
inschatting gemaakt welke werven in aanmerking komen om als eerste opnieuw op te starten. 

Naast de beslissing tot stilleggen van werven door sommige wegenbouwaannemers, besliste o.a. 
ook Fluvius om haar activiteiten op het terrein stil te leggen. Ook dit heeft uiteraard een impact op 
een aantal wegenwerven (omwille van de noodzakelijke verplaatsingen van nutsleidingen om de 
wegenwerken te kunnen uitvoeren). Maar ook deze beslissing is buiten de wil van mijn 
beleidsdomein tot stand gekomen. 

Ondersteuning van noodlijdende taxisector 

2. Om te vermijden dat steden en gemeenten zelf initiatieven zouden ontwikkelen als 
ondersteuning voor de noodlijdende taxisector, is een regeling voor het volledige Gewest 
best aangewezen. Werkt de Regering momenteel een dergelijk pakket van ondersteunende 
maatregelen ten behoeve van de taxisector uit? 
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Het is van groot belang dat taxibedrijven in deze tijd open blijven. Zij staan expliciet vermeld in het 
Ministerieel Besluit van de federale overheid  als bedrijven en diensten die noodzakelijk zijn voor de 
bescherming van de vitale belangen. 

Het gaat om “ taxibedrijven, de diensten van het openbaar vervoer, het spoorvervoer van personen 
en goederen, enz.”  

Het besluit van de Vlaamse Regering rond de minder-hinderpremie (een bevoegdheid van de 
minister bevoegd voor economie) gaat over bedrijven en zelfstandigen die door de beslissingen van 
de overheid verplicht moeten sluiten.  
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Vragen gedachtewisseling Vlaams Parlement COVID-19 – 25 maart 2020 – PVDA 

Bescherming chauffeurs De Lijn en pachters / overleg 

1. In welke mate gelden de maatregelen om chauffeurs te beschermen ook voor de pachters 
van De Lijn? Op welke manier wordt de aanpak van de coronacrisis gecoördineerd tussen De 
Lijn en haar pachters? 

De Lijn heeft frequent overleg met de Belgische Federatie voor Autobus – en Autocarondernemers 
(FBAA) en geeft alle info die men verkrijgt van de overheden door. 

Eveneens bezorgt VVM De Lijn alle noodzakelijke informatie aan de VRA die dan op haar beurt haar 
leden exploitanten informeert die dan de nodige maatregelen moeten nemen. Op deze manier 
worden de pachters zo goed als mogelijk geïnformeerd.. 

De pachters zelf moeten ook de nodige maatregelen nemen om hun medewerkers te beschermen 
en de social distancing te respecteren.  

Ze zijn dus verantwoordelijk om hun medewerkers van de nodige preventieve 
beschermingsmiddelen te voorzien.  Indien blijkt dat dit niet zou gebeuren en dit gemeld wordt, dan 
vind ik wel dat de pachter hierover moet aangesproken worden door De Lijn maar is het aan de 
pachter als werkgever om het nodige te doen. 

Voor wat betreft de dienstverlening is er constante afstemming met de pachters net zoals dit is in 
normale tijden wanneer ritten of chauffeurs uitvallen en men dit oplost of aanpassingen doet. 
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Vragen gedachtewisseling Vlaams Parlement COVID-19 – 25 maart 2020 – sp.a 

Heropstarten autokeuring 

1. Klopt het dat de autokeuring deze week opnieuw opgestart wordt nadat die op 18 maart 
was opgeschort? Welke argumentatie werd gehanteerd bij deze beslissing? 

Op 18 maart besliste GOCA VLAANDEREN, de groepering van de Vlaamse erkende ondernemingen 

voor autokeuring en rijbewijs, autonoom om de keuringsstations stil te leggen.  

Er was enerzijds een toenemende bezorgdheid bij hun personeel over de gezondheidsrisico’s, 

anderzijds ontstond er bij heel wat stations een grote toeloop door klanten die vreesden dat er een 

sluiting ging komen en door het dicht gaan van keuringsstations in de andere gewesten.  

 

Het is van groot belang dat de keuringscentra in deze tijd open blijven. Zij vallen onder het 

Ministerieel Besluit van de federale overheid van diensten die noodzakelijk zijn voor de bescherming 

van de vitale belangen. Vandaar ons intensief over leg met GOCA Vlaanderen vzw.  

 

Op woensdag 25 maart zijn de keuringsstations inderdaad beperkt terug opgestart, alsook de 

keuringsstraten van enkele grote bedrijven (H. Essers en Volvo). 

 

Het volledig sluiten van de centra heeft ongewenste effecten. Vooral in het kader van de 

noodzakelijke dienstverlening door de logistieke sector aan voedingswinkels en zorginstellingen 

moeten we alles in het werk stellen om deze mensen veilig op weg te kunnen laten gaan.  

 

Wekelijks worden 1.784 zware voertuigen en 3.686 aanhangwagens en opleggers gecontroleerd die 

nu niet meer kunnen ingezet worden. We moeten in deze tijden inzetten op een efficiënte logistiek, 

dat mag niet stilvallen. 

 

Om tot een beperkte openstelling te kunnen overgaan leg ik u de cijfers voor van het aantal 

keuringen in Vlaanderen. In 2018 waren er dat iets meer dan 3 miljoen. 

 

Het aantal keuringen per voertuigcategorie in Vlaanderen in 2018. 

  
Aantal keuringen 
2018 

Aantal per 
maand 

Aantal 
per week 

Aantal op 3 
weken 

Personenwagens 1.801.651 150.138 34.647 103.941 

Bedrijfsvoertuigen 416.787 34.732 8.015 24.045 

Zware voertuigen 92.745 7.729 1.784 5.351 

Aanhangwagens & 
opleggers 191.676 15.973 3.686 11.058 

Autobussen 17.406 1.451 335 1.004 

Oldtimers 36.459 3.038 701 2.103 

Tweedehandskeuringen 446.515 37.210 8.587 25.760 

Totaal voor Vlaanderen 3.003.239 250.270 57.755 173.264 
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De meerderheid van deze keuringen heeft betrekking op personenwagens (namelijk ongeveer 60 

%). Voor deze voertuigen werd een regeling uitgewerkt om deze een uitstel te verlenen. Deze 

termijn bedraagt vier maanden tot na de periode van de noodmaatregelen. 

 

Ook voor voertuigen waar een keuringsbewijs werd afgeleverd voor een korte periode ( 3 maanden 
of 15 dagen) wordt vrijgesteld van herkeuring op voorwaarde dat er een attest is toegevoegd van 
een hertellingsdienst voor voertuigen. 
 
Doordat de verkoop van auto’s stopgezet is, is  er geen handel in tweedehandsvoertuigen en is het 
niet noodzakelijk dat er hier keuringen moeten gebeuren. Deze groep vormt een kleine 15 % van 
het totaal aantal keuringen. 
 
Door deze tijdelijke maatregelen wordt de toevloed richting de keuringsstations beperkt om terug 
het nodige draagvlak te hebben om open te gaan en zoals voorzien is het federale Ministerieel 
Besluit haar werkzaamheden verder te zetten. 
 
Dus de openstelling heeft betrekking op ongeveer 25 % van de bedrijfsgerichte voertuigen 
Concreet zullen vanaf 25 maart volgende voertuigen terug gekeurd kunnen worden: 

o Bedrijfsvoertuigen/ Bus en Car (+ 3.5 Ton ) 
▪ Eerste keuring 
▪ Periodieke keuring voor voertuigen waarvan de geldigheid van het keuringsbewijs 

binnen de 8 kalenderdagen vervalt.  
▪ Technische herkeuring 
▪ Administratieve keuring voor inschrijving 

Inclusief Keuring Op Verplaatsing (KOV), mits de nodige beschikbare 
preventiemaatregelen 

o Technische herkeuringen personenwagens + lichte vracht (-3.5 T) 
o Prioritaire voertuig 

 
Ik doe dit vooral om de logistieke ketting niet in het gedrang te brengen en wens ook oog te hebben 
voor de veiligheidssituatie van het personeel. Daarom worden in de autokeuringscentra vergaande 
veiligheidsmaatregelen getroffen, zodat de gezondheid van de controleurs niet in het gedrang komt. 
De keurder draagt handschoenen en heeft ontsmettingsgel voor de handen ter beschikking. 

 
De bezoeker krijgt volgende boodschap : 

- Indien u symptomen van het Corona-virus vertoont, gelieve uw bezoek uit te stellen of 

iemand anders te vragen om uw voertuig voor te rijden. 

- U dient er voor te zorgen dat uw voertuig op vlak van hygiëne aan alle gangbare normen 

voldoet. 

- Er zullen geen betalingen met cashgeld geaccepteerd worden – enkel betalingen via 

Bancontact/ Mastercard/VISA of facturatie. 

- U dient de voorschriften inzake “social distancing” - 1,5 m afstand van andere mensen steeds 

respecteert. 

- Aan de kassa zal max. 1 persoon tegelijkertijd toegelaten worden. Gelieve uw beurt buiten 

af te wachten. 

- Onze medewerkers zullen de nodige beschermingsmiddelen dragen voor een maximale 

beperking van de risico’s. 
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Verloop van de keuring: 

- De medewerker zal aanwijzingen geven wat van u verwacht wordt – op basis van het 

uitgangspunt “social distancing” of het voertuig van u overnemen aan de poort (drop en go).  

Gelieve vóór aanvang van de keuring het volgende voor te bereiden: 

- Melden aan de medewerker (min. 1,5 m afstand) voor welke keuring u komt. 

- Alle gordels vastklikken en alle ramen geopend. 

- Sleutel van het voertuig in het contactslot laten. 

- Boorddocumenten klaar leggen op de passagiersstoel. 

- Zorgen dat u buiten het keuringsstation kan wachten (aangepaste kledij) 

 

Daarnaast hebben de keuringscentra ingevoerd dat men een afspraak dient te maken waardoor er 

ook lange wachtrijen vermeden worden. 

 

Eventueel opschorten van de rijlessen bij De Lijn 

2. De Vlaamse regering vaardigde een BVR uit waarin staat dat “de externe opleidingen en 
examens die in uitvoering van de regelgeving inzake mobiliteit en openbare werken worden 
georganiseerd, worden opgeschort tot op een door ons vast te stellen datum”. Geldt deze 
richtlijn ook voor de rijlessen binnen De Lijn? Zo ja, kan dit verduidelijkt worden naar De Lijn 
toe? Zo niet, waarom niet? 

De richtlijnen inzake de ‘externe’ opleidingen en examens zijn niet van toepassing voor de interne 
rijschool van De Lijn. Eén van de redenen is dat het noodzakelijk is dat het openbaar vervoer zo goed 
als mogelijk operationeel dient te blijven.  De Nationale Veiligheidsraad en de virologen zijn hier ook 
heel duidelijk over.  Elke chauffeur die we operationeel kunnen inzetten telt. 

Uiteraard gelden wel de nodige veiligheidsregels en hieruit bleek dat de bij de praktische 
opleidingen de regels rond social distancing niet verzekerd kunnen worden. Daarom werd de 
praktische opleiding tijdelijk opgeschort. 

Theoretische opleidingen gaan nog wel steeds door; fysiek indien de regels rond social distancing 
kunnen gerespecteerd worden, of via Skype en e-learning indien dit niet het geval is. 
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Vragen gedachtewisseling Vlaams Parlement COVID-19 – 25 maart 2020 – Vlaams 
Belang 

Ondersteuning transportsector 

1. Welke maatregelen gaat de regering nemen om ook in deze tijden vrachtwagenchauffeurs 
van het nodige comfort te kunnen voorzien?  

2. Is het mogelijk om mobiele sanitaire mogelijkheden te voorzien voor vrachtwagenchauffeurs 
op de plaatsen waar wegrestaurants zijn gesloten? 

3. Gaat de minister zorgen voor extra beschermingsmiddelen voor de vrachtwagenchauffeurs? 
4. Gaan er maatregelen genomen worden om tegemoet te komen aan de wachttijden voor 

chauffeurs bij de distributiecentra? 
5. Is het mogelijk om voedselautomaten te voorzien op plaatsen waar wegrestaurants gesloten 

zijn? 
6. Zullen er maatregelen genomen worden zodat chauffeurs toegang tot het sanitair verkrijgen 

bij bedrijven/klanten mits naleving van de hygiënevoorschriften? Welke andere 
tegemoetkomingen zullen er gedaan worden aan de transportsector? 

De transportsector is van groot belang in deze uitzonderlijke tijden om de logistieke keten draaiende 
te houden en de grootwarenhuizen, apothekers, bakkerijen, slagerijen … te bevoorraden. 

Op het vlak van bescherming is het van cruciaal belang dat ieder zijn verantwoordelijkheid neemt. 
De overheid kan niet in de plaatst treden van iedereen die dat niet doet. Het is aan elke werkgever 
om goed zorg te dragen voor zijn personeel, te zorgen dat de richtlijnen worden nageleefd, de 
handen gewassen, de nodige afstand gehouden wordt ... 

De shops aan de pompstations op de snelwegparkings blijven zowel overdag als ‘s nachts geopend, 
waardoor het sanitair ook toegankelijk blijft voor alle autosnelweggebruikers en de 
vrachtwagenchauffeurs hier dus gebruik van kunnen maken. Langs de Vlaamse autosnelwegen is er 
ongeveer om de 50 kilometer een tankstation waar men de mogelijkheid heeft om voedsel aan te 
kopen in de shops. Zoals reeds meegegeven blijven deze shops ook geopend. De aangrenzende 
restaurants zijn voorzien op afhaalmaaltijden waar mogelijk. 

Wat de eventuele wachttijden aan de distributiecentra betreft ga ik er van uit dat men overal zo 
snel als mogelijk laadt en lost. Ik zie niet in hoe overheidsmaatregelen hierop van toepassing kunnen 
zijn of welk nut deze kunnen hebben of op basis van welk recht een overheid kan ingrijpen in de 
operationele werking van een privaat bedrijf. 

Momenteel is er een grote solidariteit onder de bevolking zodat ik me niet kan indenken dat 
wanneer een chauffeur bij een distributiecentrum een sanitaire stop wenst te maken, men hem dit 
zal weigeren. 

Specifieke steunmaatregelen aan de transportsector vallen niet onder mijn bevoegdheid, wel kan ik 
meegeven dat het VLAIO (Vlaams Agentschap Innoveren en Ondernemen) ondernemers wegwijs 
maakt in alle steunmaatregelen. 

7. Hoe kan er naast de bestaande steunmaatregelen (overbruggingsrecht, versoepeling 
subsidies,…) tegemoet gekomen worden  aan de financiële noden van deze sector?  

8. Hoe komt het dat deze sector geen recht heeft op een hinderpremie, terwijl bij sommigen 
de financiële gevolgen even erg zijn als bij sluiting? 
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Het is van groot belang dat taxibedrijven in deze tijd open blijven. Zij staan expliciet vermeld in het 
Ministerieel Besluit van de federale overheid  als bedrijven en diensten die noodzakelijk zijn voor de 
bescherming van de vitale belangen. 

Het gaat om “ taxibedrijven, de diensten van het openbaar vervoer, het spoorvervoer van personen 
en goederen, enz.”  

Het besluit van de Vlaamse Regering rond de minder-hinderpremie (een bevoegdheid van de 
minister bevoegd voor economie) gaat over bedrijven en zelfstandigen die door de beslissingen van 
de overheid verplicht moeten sluiten.  

Zij zullen 4 000 euro ontvangen alsook vanaf de 21ste dag een bedrag van 160 euro/dag. 

Dit geldt echter niet voor taxibedrijven. 

Zoals reeds aangehaald bij andere sectoren die in dit debat aan bod zijn gekomen zal de Vlaamse 
Regering verder onderzoeken welke maatregelen haalbaar en mogelijk zijn. 

Wel is het zo dat, en dit is een beslissing op voorstel van de minister bevoegd voor financiën, dat 
bedrijven vier maanden bijkomend uitstel krijgen van betaling voor de verkeersbelastingen. 

Veiligheid en besmettingspreventie openbaar vervoer 

9. Kan er op het openbaar vervoer desinfecterende handgel voorzien worden zodat passagiers 
bij het binnen en buitenkomen van de bus ook hun handen kunnen desinfecteren?   

Eerst en vooral geldt de regel dat als men ziek is, dat men thuis moet blijven. Dat is de 
verantwoordelijkheid van eenieder. Indien er geen ziektekiemen naar buiten gebracht worden is er 
ook geen kans op besmetting. 

Het is inderdaad onmogelijk om een voertuig wat gebruikt wordt in de dienstverlening, 100% 
kiemvrij te houden, ondanks verhoogde poetsbeurten.  

Zoals u weet is er schaarste op de markt en zijn er hogere prioriteiten bepaald waar deze hangels 
ingezet dienen te worden. Het is dus momenteel onuitvoerbaar om overal in desinfecterende 
handgel te voorzien.  

Wij rekenen op de verantwoordelijkheidszin van onze reizigers om zelf de basishygiëne in acht te 
nemen en om thuis te blijven indien men ziek is. 

Voordat de federale richtlijnen over social distancing en handhygiëne van kracht werden heeft De 
Lijn er voor gekozen om de reinigingsproducten te wijzigen naar reinigingsproducten die ook 
desinfecterend zijn. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vragen die achteraf schriftelijk werden beantwoord door 

 

de heer Benjamin Dalle, Vlaams minister van Brussel, Jeugd en Media 

 



1 

 

JEUGD 

 

Groen 

 

1. Kreeg u reeds alarmsignalen uit de sector binnen? Had u reeds overleg? 

 

Meerdere uitbaters contacteerden mij en mijn administratie met signalen dat 

jeugdgroepen, waaronder veel binnen -en buitenlandse scholen, massaal beginnen te 

annuleren voor de komende weken. Ik sta tevens in permanent contact met De 

Ambrassade vzw.  

Ik had op vrijdagochtend 13 maart 2020 hierover overleg met mijn collega-minister Demir 

voorafgaand aan de persconferentie van de Vlaamse Regering. 

Wat uitbaters betreft sta ik in nauw contact met het Centrum Voor Jeugdtoerisme (CJT), 

de ondersteunende vzw van jeugdverblijfcentra. Dit centrum levert nuttige informatie aan 

die ons een beter zicht geeft op de impact op het terrein. 

 

2. Hoe kan en zal u de sector ondersteunen? 

 

Samen met mijn collega-minister Demir, zullen er specifiek voor jeugdtoerisme drie 

maatregelen getroffen worden: 

• 21 jeugdverblijfcentra en hostels die een erfpachtovereenkomst met Toerisme 

Vlaanderen hebben, zullen kwijtschelding krijgen van hun erfpacht voor 2020. 

Samen is dit goed voor in het totaal 1 miljoen euro die zal kwijtgescholden worden 

voor de betreffende jeugdverblijfcentra en hostels. 

• 5 miljoen euro zal ter beschikking gesteld worden voor aanbieders binnen het jeugd- 

en sociaal toerisme om de nefaste financiële gevolgen van de pandemie het hoofd 

te bieden. 

• Er worden ook middelen voorzien voor promotiecampagnes vanuit Toerisme 

Vlaanderen om in het post-corona tijdperk het toerisme opnieuw aan te wakkeren. 

Verder zal ik als minister van Jeugd het jeugdtoerisme maximaal ondersteunen om de 

huidige capaciteit en de continuïteit van het aanbod, in de mate van het mogelijke, te 

verzekeren. 

Daarnaast zal mijn administratie ook de saldi versneld uitbetalen. 

 

3. Is er een soort van noodfonds voor deze precaire sector mogelijk? 

 

Ik verwijs hiervoor naar mijn antwoord op vraag 2. 

 

4. Acht u het wenselijk dat er, na de huidige crisis, een bijsturing komt van de regelgeving? 

 

De huidige regelgeving werd de voorbije jaren onderworpen aan een grondige evaluatie, 

waarbij twee onderzoeken en een participatietraject werden uitgevoerd. Momenteel wordt 

deze informatie geanalyseerd om tot een nieuwe regelgeving te komen vanaf 1 januari 

2022. Uiteraard zal de ervaring van deze crisis hierin meegenomen worden. 
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MEDIA 

 

Vlaams Belang:  

 

Wat is de rol van de media? De media blaast al te dikwijls feiten op. De moordende 

concurrentie tussen de verschillende mediagroepen, kranten en tv-stations zorgt ervoor 

dat er een opbod in ‘spectaculair’ corona-nieuws is ontstaan. Dit zorgt – samen met 

onduidelijke en soms tegenstrijdige informatie van de zgn experts en de overheid zelf – 

voor paniek bij de bevolking. Hoe stuurt de overheid de communicatie van de media? 

 

Antwoord: 

 

Uw vraag is niet nieuw, we hebben dit onderwerp reeds behandeld in de commissie media 

op 11 maart, net voor de beschermingsmaatregelen werden afgekondigd. Ik zal in grote 

lijnen dan ook herhalen wat ik toen gezegd heb. 

- Er moet absoluut vermeden worden dat er paniek wordt gezaaid en de media spelen 

daarin een grote rol. Maar aangezien de coronacrisis een impact heeft op iedereen, is 

het essentieel dat media en journalisten hun informatietaak opnemen, uiteraard op een 

verantwoordelijke manier.  

- Zowel de VVJ als de European Federation of Journalists hebben opgeroepen om op een 

verantwoorde manier om te gaan met de berichtgeving over de coronacrisis. 

 

U stelt mij de vraag hoe de overheid de communicatie van de media stuurt: laat ik daar 

duidelijk in zijn: sowieso staat ook in deze situatie persvrijheid en journalistieke autonomie 

niet ter discussie. Het is dus niet aan de overheid om de communicatie van de media te 

sturen. Het is de taak van de overheid om op haar eigen kanalen en aan de media alle 

noodzakelijke informatie ter beschikking te stellen.  

 

Er is ook een deontologische code die journalisten moeten naleven; de eerste regel van de 

deontologische code is dat er gecheckt en gedubbelcheckt moet worden. 

 

Het is jammer dat er af en toe complottheorieën en fakenews berichten opduiken, maar 

dat is niet anders bij het coronavirus dan ten aanzien van andere soorten van 

berichtgeving. 

- Sinds de uitbraak van het coronavirus (januari/februari), is VRT NWS snel 

desinformatie blijven volgen over dit thema in het buitenland. Als verhalen in die 

periode ook hierin impact hadden, dan kwamen die ook aan bod in Het journaal en op 

Vrtnws.be. 

- VRT spoort permanent desinformatie op rond het corona-thema. Dat gebeurt met een 

team van 3-4 personen. Er is hier specifieke aandacht voor op de diverse zenders en 

platformen van VRT 

- Ook bij de VAR wordt aandacht besteed aan desinformatie. In 30 seconden wordt 

foutieve berichtgeving weerlegd en wordt ook verwezen naar de officiële informatie van 

de officiële website Info-coronavirus.be en Vrtnws.be. Deze spots worden uitgezonden 

in primetimeblokken. 

- De VRT-nieuwsdienst doet deze berichtgeving, zoals steeds, in volle redactionele 

onafhankelijkheid en staat in nauw contact met het crisiscentrum. 

 

 

Groen: 

 

Door de crisis bij de bedrijven zien zij de inkomsten uit advertenties drastisch terugvallen.  

• Welke maatregelen worden voorzien?  

• Kunnen de mediabedrijven bijv. niet collectief voordelige advertentietarieven 

uitwerken voor TV, Radio en online, papieren media? 

Antwoord 
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De mediabedrijven kunnen op dezelfde socio-economische maatregelen beroep doen als 

andere bedrijven.   

Op uw vraag over voordelige advertentietarieven kan ik niet ingaan. Ik heb hierin geen 

bevoegdheid. De advertentie inkomsten zijn ook essentieel in de bedrijfsvoering van de 

private mediabedrijven. Ik heb wel vernomen dat zij al het mogelijke doen om 

adverteerders te overtuigen om te blijven adverteren. 

- Vb. mediabedrijven hebben zich geschaard achter de campagne #kooplokaal 

- Mediahuizen hebben daaraan de vraag gekoppeld om ook lokaal te blijven adverteren. 

 

Inzake de maatregelen 

- Vorige week was er onder meer overleg met de mediasector.  De impact van het 

Coronavirus is enorm.  

o advertentie-inkomsten komen onder druk te staan,  

o producties moeten worden stopgezet  

o sportwedstrijden en andere evenementen (zoals Eurovisiesongfestival) gaan 

niet meer door 

o werknemers zijn tijdelijk werkloos 

o publicatie van gratis bladen zoals De Streekkrant en De Zondag wordt voor 5 

weken stopgezet 

- Op het overleg is afgesproken dat de gevolgen van de Coronacrisis (zowel financiële 

als andere gevolgen) in kaart zullen worden gebracht. Dan zal er bekeken worden welke 

maatregelen getroffen kunnen worden. Ook de suggestie om een noodfonds op te 

richten zal binnen de globale aanpak van de Vlaamse Regering bekeken worden. 

- De jaarlijkse licentiekost die de lokale radio-omroepen en de netwerkradio-omroepen 

moeten betalen voor het gebruik van hun FM-frequenties en die normaal moet betaald 

worden voor eind april, is uitgesteld. De VRM heeft uitstel verleend tot 30 september 

2020 voor de betaling van de vergoeding. 

- Het VAF (Film- Media- en Gamefonds) werkte een aantal maatregelen uit om meer 

flexibiliteit te voorzien aan ondersteunde audiovisuele producties:  

Diverse verplichtingen inzake termijnen en bestedingen worden opgeschort of vallen 

weg. Er wordt ook 5% voorschot bij goedkeuring uitbetaald, alsook grotere schijven in 

het begin van de productie 

 

Vraag over informatie aan de bevolking 

• Wordt aan alle media gevraagd om de juiste informatie over de crisis te bezorgen 

aan hun kijkers/luisteraars en om fake nieuws te ontkrachten? 

 

Antwoord zie hierboven  

 

• Worden gebarentaaltolken breed ingezet zoals in buitenlandse media? 

 

Antwoord: 

- Het is absoluut noodzakelijk dat doven ook over de juiste informatie beschikken. 

- Het is aan de overheid om dit te garanderen. Dit zit bijvoorbeeld vervat in de 

subsidievoorwaarden die voor regionale televisieomroepen gelden.  

- Bij de aankondiging door de Vlaamse regering van een reeks bijkomende maatregelen 

in navolging van de Nationale Veiligheidsraad werd een gebarentaaltolk ingeschakeld. 

- Ook de VRT blijft gebruik maken van gebarentaaltolken in het kader van de 

nieuwsuitzendingen. De aangeboden informatieprogramma’s met Vlaamse gebarentaal 

zijn (i) het 19u journaal, (ii) Karrewiet (iii) Momenteel ook: 13u journaal (iv) Momenteel 

ook: extra journaal 

 

 

CD&V: 
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Vandaag zijn de digitale hulpkanalen, zoals nupraatikerover.be of de hulplijn 1712, 

belangrijker dan ooit. Heel wat organisaties zetten al stappen om hun hulpverlening te 

digitaliseren. Kunnen deze meldpunten en hulpkanalen extra worden bekend gemaakt, 

bijvoorbeeld via de media? Hebben we er een zicht op of het bestaande aanbod volstaat of 

is er meer nodig, bijvoorbeeld een uitbreiding van de uren van bereikbaarheid?  

Antwoord: 

 

De hulpkanalen worden sowieso al bekend gemaakt via de media en dit gebeurt nu nog 

meer. Het is wel altijd beter dat deze hulplijnen zelf rechtstreeks contact opnemen met de 

verschillende media. Ook de jeugdinformatieplatformen zoals WAT WAT en AWEL worden 

frequenter dan ooit geconsulteerd en komen via de maatregelen van de overheid ook veel 

meer in beeld als partner naar specifieke hulpverlening toe.  

 

Sp.a: 

- Er wordt veel fake news verspreid op social media. Hoe gaat de minister de 

verspreiding van fake news op sociale media tegengaan?  

- Kan er met social media-bedrijven worden samengewerkt om de informatie van de 

Vlaamse overheid tot bij de burger te brengen, bvb. door berichten gericht te 

pushen naar de timeline van bezoekers zonder dat de overheid voor gesponsorde 

boodschappen moet betalen? 

- Kan er met social media-bedrijven worden samengewerkt om fake news rond 

corona beter te bestrijden? 

- Gaat de minister samenwerken met jonge Vlaamse influencers om jongeren te 

sensibiliseren en te informeren over corona? 

- Heeft de minister reeds gesprekken gevoerd met de private mediabedrijven om de 

cruciale informatie over corona niet achter een betaalmuur te zetten?  

 

Antwoord: 

 

Wat fake news op sociale media betreft is het zo dat  Facebook, Google en Twitter al 

aangekondigd hebben dat zij maatregelen hebben genomen om de verspreiding van 

leugens over het virus tegen te gaan.  

- Facebook zou valse berichten van het platform verwijderen. Er wordt met 56 fact-check 

partners gewerkt in 46 talen. Er wordt aan gebruikers van het platform aangegeven of 

een bepaald bericht correct of foutief is. Er zou ook gratis reclameruimte aan WGO ter 

beschikking gesteld worden.  

- Twitter stuurt gebruikers die zoeken naar het coronavirus, naar de website van het 

instituut Centers for Disease Control and Prevention.   

- Youtube zet op basis van hun algoritme vertrouwbare video’s bovenaan zoekresultaten. 

- Factcheckers hebben de krachten gebundeld in de strijd tegen dit nepnieuws. 

- VRT opende een factcheckpagina om valse claims over het coronavirus te ontkrachten. 

 

Wat campagnes op sociale media betreft, plant de Vlaamse overheid zelf een grootschalige  

sensibiliseringscampagne op alle mogelijke en diverse media. 

 

Wat de impact van influencers betreft op jonge mensen weten we dat die enorm is. Maar 

er is geen directe lijn tussen de overheid en influencers.  Op Twitter zag ik wel een initiatief 

van de FOD Economie waar opiniemakers/bekende mensen ingeschakeld werden in een 

sensibiliseringscampagne rond het coronavirus. De Tweet van deze mensen begon als 

volgt: “Op vraag van de FOD volksgezondheid zal ik hier meewerken om de officiële 

informatie over Corona te verspreiden.” Ik denk dat dit dus beter uitgaat vanuit een globale 

campagnestrategie dan vanuit de mediaminister zelf.  
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Tenslotte wat betreft de betaalmuur-toepassingen is het zo dat ik contact opgenomen heb 

met de betrokken spelers en partijen. De paywall zit in het hart van de commerciële 

strategie van deze spelers, die daar op een bewuste manier mee omgaan en bekijken wat 

zij gratis ter beschikking stellen en wat zij achter een paywall steken.  

- Alle Vlaamse kranten bieden in deze uitzonderlijke tijden een groot deel van hun 

berichtgeving over het coronavirus gratis aan voor iedereen. Dan gaat het vaak om de 

liveblog, dagelijkse updates, Q&A en Coronadossiers. 

- Apache heeft beslist om alle artikels over de coronacrisis gratis ter beschikking te 

stellen 

- Ik ben het ermee eens dat datgene wat belangrijk is voor de sensibilisering, voor 

informatie aan de burgers, best gratis beschikbaar is. Ik meen dat dit momenteel ook 

zo is en dat alle media hierin zelf hun verantwoordelijkheid opnemen. Dit wordt sterk 

gewaardeerd.  
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